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ВВЕДЕНИЕ

Развитие творческого начала, творческих способностей человека всегда волнует как ученых-исследователей, так и педагогов, непосредственно занимающихся практической работой с детьми. В этом деле большую помощь оказывают технология, потому что это учебный предмет, который может использовать возможности для реального развития творческих способностей личности ребенка, его творческой индивидуальности. Одним из способов развития творческих способностей учащихся является выполнение ряда необычных и неожиданных заданий. Например, проектное обучение в технологии создает условия для творческой самореализации, повышает мотивацию к учению, способствует развитию интеллектуальных возможностей, самостоятельности, ответственности, умений планировать, принимать решения, оценивать результаты. Школьники приобретают опыт решения реальных проблем, что очень важно для их самостоятельности.
Следует отметить, что в нашей стране возник устойчивый спрос на самостоятельную, активную, инициативную личность. В общей психологии самостоятельность определяется как волевое качество личности, выраженное в умении по собственной инициативе ставить цель, находить пути ее достижения и практически выполнять принятые решения.
Развивать самостоятельность как качество личности непросто, поскольку нужно суметь создать такие условия, при которых у школьника появится желание созидать и уверенность в том, что ему удастся достигнуть поставленной цели. При этом необходимо учитывать тот факт, что дети сильно различаются по своим интересам, активности, инициативе и т. д. Поэтому технология развития самостоятельности должна строиться поэтапно и сам процесс развития будет достаточно продолжительным.
Образовательная область «Технология» открывает большие возможности для развития самостоятельности школьников благодаря следующим ее особенностям: во-первых, наряду с усвоением теоретических знаний значительная роль отводится самостоятельной созидательной деятельности учащихся; во-вторых, содержание предмета и его направленность на созидательную деятельность позволяет осуществить связь урочной и внеурочной работы. Таким образом, развитие самостоятельности школьников может осуществляться поэтапно: на уроке, при изучении факультативного курса, в творческом объединении.
На уроке, прежде всего, решаются задачи обязательного для всех школьников учебного курса «Технология». Развитию самостоятельности учащихся способствует применение метода проектов. Действительно, основные этапы проектирования - определение потребности и формулировка задачи, выработка идей и проведение исследования, выбор и проработка одной идеи, изготовление изделия - позволяют учащимся приобрести навыки самостоятельной деятельности.

1. Основы метода проектирования в технологии
1.1. Значение и особенности  метода проектов в преподавании 
технологии
Предмет «Технология» призван вооружить учащихся опытом самостоятельной практической деятельности, стремлением к созиданию, самореализации; обеспечить овладение общетрудовыми знаниями и умениями в области технологии; развивать творческие способности. Всему этому в полной мере способствует метод проектирования.

Метод проектов – это комплексный обобщающий процесс рационального сочетания репродуктивной и продуктивной деятельности, позволяющий комбинировать и соединять формальные знания с практическим опытом.

При использовании в преподавании современных педагогических технологий метод проектов имеет особую значимость, т.к. он позволяет школьникам овладеть организацией практической деятельности по всей проектно – технологической цепочке – от идей до её реализации в модели или изделии (продукте труда).

Под методом проектов понимается способ организации познавательно – трудовой деятельности учащихся с целью решения проблем, связанных с проектированием, созданием и изготовлением реального объекта.

Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся. Самостоятельная творческая работа выполняется учащимся или их группой под руководством (или с помощью) учителя. В образовательной области «Технология» метод проектов – это комплексный процесс, формирующий у школьников общеучебные умения, основы технологической грамотности, культуры труда и основанный на овладении ими способами преобразования материалов, энергии, информации, технологии их обработки. Метод проектов позволяет активно развивать у учащихся основные видя мышления, творческие способности, стремление самому созидать, осознавать себя творцом при работе с «непослушными инструментами» и «неподатливыми материалами», «технологическими системами» и др.
У учащихся должна выработаться и закрепиться привычка к анализу потребительских, экономических, экологических и технологических ситуаций, способность оценивать идеи исходя из реальных потребностей, материальных возможностей и умений выбирать наиболее технологичный, экономичный, отвечающий требованиям дизайна способ изготовления объекта проектной деятельности (продукта труда).

Проектная деятельность основана на более гибкой организации процесса обучения учащихся. В результате проектной деятельности полнее обеспечиваются современные требования к развитию личности обучающихся, учитываются их индивидуальные интересы и способности, выполняются осваиваются ими не только конкретные трудовые действия, но и в системе решаются разнообразные конструкторско-технологические и технические задачи.

1.2. Основные этапы проектной деятельности

Проектная деятельность по сравнению с традиционными методами преподавания трудового обучения включает ряд условных этапов:

1. Поисково-исследовательский:

· Краткая формулировка задачи. Поиск и анализ проблемы или темы предложенного проекта (объекта проектной деятельности).
· Сбор, изучение, исследование и обработка необходимой информации, в том числе с помощью информационных банков, каталогов, других источников, проработка оптимальной идеи.
· Планирование проектной деятельности:
· Определение критериев, которым должно соответствовать проектируемое изделие;

· Исследование вариантов конструкции объекта труда (модели, изделия) на основе требований дизайна, экономической оценки;

· Выбор и проработка наиболее оптимального варианта конструкции и технологии изготовления модели, изделия.

2. Технологический:
· Составление конструкторской и технологической документации.
· Выполнение запланированных тренировочных упражнений и технологических операций, необходимых для качественного изготовления изделия.

· Практическая реализация проекта, подбор необходимых материалов, инструментов, приспособлений и оборудования в соответствии с возможностями и имеющимися ресурсами.

· Внесение, при необходимости, изменений в конструкцию и технологию.

· Соблюдение технологической дисциплины, культуры труда.

· Текущий контроль качества выполнения изделия, операций.

3. Заключительный:

· Оценка качества реализации проекта (изготовленного объекта труда), включая его влияние на окружающую среду.
· Анализ результатов выполнения темы проекта (объекта проектной деятельности), испытание его на практике, защита (презентация).
· Изучение возможностей использования результатов проектной деятельности, реального спроса на рынке товаров, участие в конкурсах и выставках проектов.
Поисково-исследовательский этап предусматривает определение потребностей и возможностей деятельности, основанной на умении генерировать и анализировать идеи, формулировать тему учебного проекта (проблемы). Для этого предстоит собрать необходимую информацию на тему проекта и проанализировать её. Источниками информации могут быть учебники, справочники, журналы, книги, газеты, радио и телевидение, беседы по телефону, базы данных на электронных носителях, в системе «Интернет», специальных каталогах и др. 
Технологический этап включает планирование, составление необходимой документации, организация безопасности условий труда, соблюдение технологической дисциплины. Этот этап в «Технологии» является центральным, основополагающим, системообразующим, связанным с продуктивной деятельностью, результатом которой является объект проектной деятельности, например, исследовательская работа по проблемам технологии.

Заключительный этап включает оформление и презентацию работы, её оценку исполнителем, другими учащимися и учителем. В качестве оценки результатов выполнения проекта могут использоваться конструктивные, технологические, экологические, эстетические, экономические и маркетинговые критерии, оригинальность и качество выполнения проекта.

Ведущим в обучении технологии является личностно-ориентированный, активно-деятельностный, комплексный подход к учащимся, в процессе которого используется широкий спектр проблемных, поисковых, исследовательских методов.

2. Современные аспекты проектирования
Сложная задача стоит перед учителем технологии - научить школьников на современном этапе развития творчески мыслить. Творческому мышлению помогает проектная методика. Существует четыре аспекта цели обучения проектной методике:

· Воспитательный аспект цели;

· Образовательный аспект цели;

· Учебный аспект цели;

· Развивающий аспект цели.

Воспитательный аспект цели предполагает:

1. Воспитание положительного отношения к выполнению проблемных творческих заданий.

2. Формирование интереса к выбранной проблеме.
3. Повышение уровня культур школьников.

Образовательный аспект цели предполагает:

1. Расширение представления школьников об истории изделий.

2. Обогащение практическими знаниями и умениями.

3. Укрепление связи с искусством и народным творчеством.

Учебный аспект цели предполагает:

1. Формирование общеучебных и интеллектуальных умений, понимание поставленной задачи.

2. Конструирование, моделирование, наблюдение, анализ.

Развивающий аспект цели предполагает:

1. Обогащение нравственного, духовного, эстетического развития школьников.

2. развитие творчества, способность решать проблемные вопросы творческого характера.

3. Развитие творческих способностей в процессе 
проектирования

Процесс обучения становится развивающим в современном мире, когда решая практические задачи, ученики пользуются приёмами творческой деятельности. Процесс обучения протекает более успешно, когда они в эту деятельность вовлечены. Любой ученик переживает радость достижения поставленной цели, счастье творчества, ощущает свою значимость в жизни. Главная ценность человека заключается не в знании, которые он приобретает, а в той уникальности, которую он воплощает. Творчество предполагает новое видение, новые решения, новый подход. Способствуя проявлению человеком собственной индивидуальности, мы способствуем проявлению его творческого потенциала.

Каким образом построить процесс обучения предмету, чтобы он не казался скучным, а позволял с лёгкостью решать любые практические задачи? Решение этой задачи  в использовании проектной методики. Работа над проектами развивает воображение ребёнка, его фантазию и творческое мышление. Необходимо помнить, что резервы развивающего обучения раскрываются наиболее полно, если этому способствуют благоприятный психологический климат на уроке. Проектный метод работы пробуждает творческие способности учащихся, помогает им находить неординарные способы решения проблемы.
Проектирование - процесс интересный и увлекательный для школьников. Они испытывают удовлетворение не только от результатов своей работы, но и от сознания, что работа выполнена самостоятельно, от ощущения собственной значимости. Роль педагога заключается в оказании помощи и создании условий для успешной деятельности школьников с учетом их интересов и подготовленности.
На уроках технологии учащиеся выполняют до четырех учебных проектов в год, охватывающих все разделы программы. Это позволяет совершенствовать познавательную и преобразовательную деятельность школьников, добиваться высокого уровня развития их личностных качеств.
В процессе обучения школьники достигают все более высокого уровня самостоятельности; задачи, стоящие перед ними, усложняются; содержание проектов расширяется. Например, на начальном этапе обучения по методу проектов школьники в процессе исследования изучают самые простые технологии производства и орудия труда, узкие области их применения, основные свойства материалов. Постепенно круг задач расширяется, и учащиеся   уже   без   помощи   учителя   ставят   цели,    планируют   свою деятельность, изучают методы промышленного производства, подробно рассматривают экологические вопросы. Все больше развивается способность учащихся сопоставлять теоретические положения и конкретные действия. К концу 9 класса 35% школьников достигают высокого уровня самостоятельности, 53% учащихся находятся на среднем уровне, остальные все еще нуждаются в помощи учителя и товарищей, испытывая затруднения в принятии самостоятельных решений. Таким образом, можно говорить о том, что на уроках, где использование метода проектов позволяет отказаться от традиционного обучения без определения учащимися цели и значимости выполняемой работы, мы достигаем только частично поставленной перед нами задачи по развитию самостоятельности как качества личности.
Наблюдение за детьми проводит также школьный психолог. Сотрудничество руководителя факультатива с психологом позволяет организовать тренинги и консультации для школьников и их родителей. Такие занятия в достаточной мере развивают самостоятельность учеников: 85% учащихся, посещающих факультатив, достигают высокого уровня самостоятельности.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Любую деятельность человека можно рассматривать как череду исполняемых проектов, разных по масштабу. Выбранный объект должен быть хорошо знаком, понятен и интересен. Учащийся, выбирая объект проекта должен быть уверен, что он позволит реализовать себя в творчестве, что он по силам, что ученик справится с поставленной задачей. Проект должен убедительным, все аргументы должны быть научно обоснованными. В любом проекте всегда виден уровень творчества, оригинальность темы, материальное воплощение проекта.

В обобщённом виде под проектной деятельностью понимается уровень развития преобразовательной деятельности человека, выраженной в совокупности достигнутых технологий материального и духовного производства и позволяющий ему эффективно участвовать в современных технологических процессах на основе гармоничного взаимодействия с природой, обществом и технологической средой. Следовательно, проектирование - это процесс и результат творческого, активного приобретения учащимися технологических знаний, умений навыков и личностных качеств, выражающихся в готовности к преобразовательной деятельности на творческой основе. 
Выполнение проекта способствует развитию творческих способностей учеников, инициативы, логического мышления, познавательных и воспитательных функций, закреплению умений и навыков.

Работа над проектами пользуется популярностью среди учащихся. Все проектные работы защищаются на уроке, каждый проект оценивается.
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