Лемешевская М.А., учитель французского языка

Игровые  технологии  на  уроках  иностранного языка.
На  уроках  иностранного  языка  игра, как  один  из  приемов  обучения, может  применяться  на  всех  ступенях  обучения. Игра позволяет испытывать  положительные  эмоции  при  обучении, снимает  стресс и  усталость,  позволяет  легко  и  радостно  усваивать  новый  материал. Использование  игровых  технологий  позволяет   создать  на  уроке  естественную  коммуникативную  ситуацию, раскрыть  творческие  способности  учащихся. Создание  игровых  моментов  на уроке  способствует  более  интенсивному  процессу  обучения. В  игре  многократные  повторения  материала  не утомляют  учащихся, В  процессе  игры  возникает  интерес  к  изучаемому  материалу. Как  следствие -  умения  и  навыки, приобретенные  во  время  игры,  особенно  прочны. Игры  позволяют  избежать  зубрежки, поддерживают  живой  интерес  к  иностранному  языку, тренируют память, развивают  воображение,  помогают  снять утомляемость,  являются  хорошим  антидепрессантом.
Игры  можно применять на  разных этапах обучения, учитывая возрастные  особенности  учащихся  и  степень их  подготовленности.
 Игры  можно  подразделить  на  следующие  группы:

1. Языковые и  речевые.

2. Грамматические, фонетические,  лексические.

3. Для  младшего, среднего  и  старшего  возраста.

Игра»  Переводчик «

 Основывается  на  ассоциациях родной  язык-иностранный, используются  заимствованные  слова. В процессе  этой  игры,  дети  с  удовольствием  обнаруживают,  что  они  знают  очень  много французских  слов.

Une  mandarine

Une  banane

Une tomate 

Un zebre

Un tigre

Une girafe

Арабский  или  испорченный  телефон. 

В игре  участвуют  две  команды. Учитель  произносит  на ухо  ученику  фразу.  Он  повторяет  ее следующему участнику  игры.  Выигрывает  та  команда,  которая  произносит  фразу  без  искажений.

Пойми  меня.

Учитель  произносит предложение на  иностранном  языке и  жестом  «переводит» его.

Встань!

Сядь!

Подойди  к  доске!

Возьми  мел!

Напиши  букву!

Ученик  выполняет  команды  учителя.

Физкультминутка.

Ученики  выполняют  гимнастические  движения,  указывая  на  предметы  в  классе. Предметы  называются  учителем  или  учеником на  иностранном языке.

Это  потолок. Руки  вверх.

Это  окно. Руки  вправо.

Это  лампы. Руки  вверх.

Это  дверь. Руки  влево

Таким  образом, легко  запоминаются  предметы  классного обихода. Для  физкультминутки  можно использовать также  игру,  имитирующую движения  животных.
Я  иду, как гусь.

Я  летаю,  как бабочка.

Я  прыгаю,  как заяц.

Эта  игра-зарядка  позволяет  быстро  запомнить  названия животных. Если попросить  учеников  при  помощи  жестов  показать  характер  животного,  то  можно  легко  запомнить  слова  противоположного  значения.  

Например: слон большой- мышь  маленькая, тигр  злой- заяц  добрый. Такие  игры  обычно  проходят весело  и  непринужденно. После  такой  разминки  полезно  похвалить  друг  друга, поаплодировать: браво! Известно,  что  хлопки  в  ладоши ,  очень  хорошо  снимают  эмоциональное  напряжение.

«Шифровальщики»

Используется  на  любом  этапе,  даже  на  начальном.
Апап-папа

Амам-мама

Учакр-  ручка и т.д.

Упрямый  Фома.

Учитель  или  ученик  показывает  любой  предмет, например,  книгу. Умышленно  называет  вместо  книги  другой  предмет, например,  ручку. «Упрямый  Фома « стоит  на  своем, настаивая,  что  данный  предмет  не  ручка,  а  книга.

Играем  в магазин.

Цели  данной игры: отработка повелительного  наклонения,  запоминании цифр  и  чисел,  формул  вежливости.

Снежный  ком.  

Ученики  по  очереди называют  предметы,  добавляя к  списку  новый  предмет. Выигрывает тот,  кто назовет  наибольшее  количество  предметов  в  определенной  последовательности.

1-Зима
2-Зима,  снег

3-Зима,  снег,  санки.

4-Зима,  снег,  санки,  лыжи.

Запоминание  текста  или  стихотворения.

Февраль. Достать  чернил и  плакать!

Писать  о  феврале  навзрыд,

Пока  грохочущая  слякоть

Весною черною  горит.

Стихотворение  записывается  на  доске, и  стираются отдельные  слова.

Февраль. Достать---------и плакать
Писать о---------навзрыд
Пока  грохочущая --------

Весною ---------горит.

 Далее стирается  почти  все  стихотворение,  в  итоге  оно  запоминается  прямо на  уроке. Также  можно  работать  с  любым  другим  текстом.
Безусловно,  нельзя  забывать об  огромной  роли  драматизации   на уроках  иностранного  языка  и  во  внеурочное  время.

