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Мы живём в эпоху качественного изменения и расширения международных связей во всех сферах производственной, общественной и культурной жизни людей.

Поэтому роль иностранного языка резко изменилась. Многократно возросла потребность владения им в среде взрослых и детей.  Основное назначение иностранного языка – служить средством  общения людей, средством установления деловых контактов. Овладеть навыками общения, значит, сформировать коммуникативные умения  в говорении, понимании речи на слух, чтении и письме. Чтобы решить эту проблему в школе, нужно правильно организовать труд учителя и учащихся при изучении иностранного языка, научить детей преодолевать трудности, испытывая при этом чувство удовлетворения. Сделать это удастся, если в основе деятельности учащихся будет лежать интерес. Стремлюсь шире использовать на уроке методические приёмы и учебные средства, способствующие активизации умственной деятельности учащихся, серьёзнее подходить к подбору языкового материала, учитывать его познавательную ценность. Стараюсь сделать трудное интересным. А интересное, как известно, и усваивается легче, быстрее и прочнее. Главной задачей считаю: поддерживать интерес к предмету в течение всех лет обучения в школе, вызывать желание узнать больше о стране изучаемого языка, полнее овладеть знаниями. Как показывает практика, большую роль в этом играет творческая работа самих учащихся. Они само рисуют картинки по темам, делают макеты, игрушки, решают предложенные им кроссворды и составляют свои, придумывают рассказы-загадки, сказки по разным темам.
Второй важный принцип, который необходимо учитывать, - это принцип доступности. Для того чтобы ученики чувствовали, что каждое задание учителя им по силам, что на каждом уроке они совершенствуют свои умения и навыки, каждый приём, используемый на уроке, должен быть максимально продуман, последовательность выполняемых упражнений должна быть строго направлена на достижение конечной цели, поставленной преподавателем.

Уверена в том, что при обучении иностранному языку недопустима зубрёжка. При активизации нового языкового материала использую любые жизненные ситуации, созданные окружающей обстановкой. Иногда они не запланированы, возникают мгновенно, случайно, но использование их придаёт учащимся натуральный, естественный характер, убеждает учеников, что они практически могут использовать добытые умения и навыки. Это обеспечивает сознательность, систематичность, прочность знаний.

Иностранный язык как учебный предмет содействует общему образованию учащихся, развивает их мышление, речь, внимание и наблюдательность, способствует углублению знаний по родному языку и другим предметам.

Поэтому установление межпредметных связей является обязательным компонентом работы учителя иностранного языка, важным фактором улучшения речевых умений и навыков учащихся, даёт возможность рассматривать явления со всех сторон, расширять кругозор учащихся. Широкие связи иностранного языка с родным языком, литературой, использую при изучении нового грамматического материала, интернациональных слов, пословиц и поговорок. Для географии, истории и иностранного языка общими являются некоторые географические и исторические понятия, знание о стране, язык которой мы изучаем.  Большое внимание уделяю страноведческому материалу, содержащемуся в учебниках, газетах и журналах. Изучая эти материалы, учащиеся знакомятся со странами изучаемого языка, их политическим устройством, культурой, искусством, с жизнью и бытом народов этих стран. Используя страноведческие тексты, учу школьников сравнивать, анализировать, сопоставлять, делать выводы и умозаключения, прививаю любовь к нашей Родине, чувство гордости за наш прекрасный русский народ, чувство уважения ко всем людям, живущим на планете.
Общество не удовлетворено уровнем языковой подготовки выпускников средней школы, и один из путей повышения этого уровня – сдвиг начала обучения иностранным языкам на начальную школу. Этот возраст традиционно считается наиболее благоприятным для овладения языком, для умственного развития и социальной подготовки ребёнка. 

В начальной школе уроки необходимо строить не традиционно. Свобода и раскованность, импульсивная активность, непрерывно меняющиеся потребности детей этого возраста требуют быстрого чередования видов работ, двигательной активности. Дети почти не сидят за партами: они водят хороводы, поют, танцуют, делают зарядку, участвуют в играх. На занятиях они могут раскрашивать картинки, рисовать, лепить. При такой организации обучения дети чувствуют себя естественно, не боятся учителя и урока, с удовольствием идут на занятия.
Подавляющее большинство детей усваивают предлагаемый языковой материал. Они могут понять указания учителя, рассказ, сказку, отгадать загадку, рассказать о себе, о своём друге, о своём любимом животном, о том, что они умеют делать, назвать предметы, которые окружают их, задать вопросы учителю и своим товарищам. У детей 4-7 лет изучение иностранного языка развивает наблюдательность, сообразительность мышление. По свидетельству многих родителей дети продолжают языковые игры дома со своими игрушками, что говорит о большом интересе к предмету.  В игре, в сказочных ситуациях развивается эмоциональная сфера ребёнка, связанная с гуманистическими устремлениями – помогать слабым, спасать попавших в беду, противостоять злу. На уроках ученики усваивают и элементы этикета, культуры общения.

Немалые трудности приходилось испытывать из-за новизны организации урока обилия игровых и сказочных ситуаций, непривычного способа предъявления материала – с опорой на русский язык, атмосферы детской раскованности, отсутствия необходимости ставить оценки.
Всё это требовало новых отношений с детьми – предельной доброжелательности, безграничного терпения к детям, стремление установить и поддерживать в детском коллективе дух оптимизма, товарищества, вселить в каждого ученика веру в свои силы.

Чтобы обучение шло успешно, приходится постоянно искать резервы собственной личности, такие как общительность, доброе отношение к детям, опыт воспитания своих детей, любовь к театру, музыке.

Большие трудности с наглядностью, игрушками, рисунками. Трудно заставить детей поверить, что кукла вчера была просто Катя, а сегодня она уже царевна Несмеяна.  
На протяжении всех лет работы с малышами обращалась к разным методам создания базы обучения: возможности родителей, уроки обслуживающего труда в школе, помощь старшеклассников.

Накопленный опыт работы с детьми младшего школьного возраста позволяют сделать следующие выводы:
1. Необходимы дифференцированные программы начального курса изучения в школе для тех, кто изучал язык в детском саду, кто начинает с «нуля».

2. В детском саду занятия должны вести воспитатели по 15-20 минут каждый день, включая использование иностранного языка в режимные моменты.

3. Группы должны состоять из 8-12 человек.

4. Обучение иностранного языка в школе должно сочетаться с изучением предметов гуманитарного цикла, прежде всего с музыкой, пением, детским литературным творчеством.

5. В среднем звене необходимо организовывать классы или группы углубленного изучения иностранного языка. 

Надо разработать определённые критерии для отбора детей в такие классы. Я почти 10 лет работаю в таких классах. Было допущено много ошибок в его формировании, организации работы  в начале. Но я глубоко убеждена, что учёба в таких классах даёт прекрасную возможность одарённому, работоспособному ученику максимально развивать и использовать свои задатки уже в школе, а в дальнейшем, имея прочную базу, стать хорошим специалистом и высокообразованным человеком.
в условия углубленного преподавания иностранных языков учитель может реализовать свой личностный потенциал, профессиональную подготовку, поделиться запасом своих знаний, накопленным методическим богатством.

Поскольку учащиеся классов с углубленным изучением иностранного языка хорошо владеют лексическим и грамматическим материалом, у них возникает потребность самостоятельно добывать интересующую их информацию, они умеют самостоятельно работать с книгой, газетой на иностранном языке, со справочной литературой, в том числе и с компьютерными программами. Они не только приобретают практические навыки  в школе и развивают свою познавательную активность, которая заключается в по этапному усвоения школьниками умения учиться как усложняющейся системы самостоятельной деятельности и является серьёзной профессиональной ориентацией учащихся.
