                    Пути повышения интереса учащихся к урокам русского языка.

1. Связь с жизнью – необходимое условие поднятия интереса учащихся к изучению грамматики.

а) Эта связь осуществляется через языковой материал, используемый в упражнениях.  Основу  его составляют произведения великих русских писателей. Как показывает практика, задания, составляемые из не связанных между собой предложений, являются одной из причин равнодушия детей к изучению родного языка.

    Через используемый материал на уроках мы можем воспитывать у детей интерес к труду, науке, к людям, к Родине.

б) систематически привлекать ребят к выступлениям перед классом, на кл. часах, собраниях- всё это развивает их речь, умение выступать публично.

в) проведение различных литературных конкурсов, при подготовке которых развивается речь учащихся, происходит сближение ученика и учителя.

г) совместная работа учителя литературы, его учеников с библиотекарями школьной, городских библиотек  Так, при изучении раздела «Фонетика» можно продолжить разговор в библиотеке, познакомить учащихся с историей письма, книгопечатанием, с происхождением и развитием азбуки. Особенно большую работу в этом плане можно проводить в старших классах: организовывать вместе с библиотекарем конференции, посвящённые творчеству того или иного писателя. 

д) При изучении «Лексики» можно провести кл. час «Что я хочу знать?», где они расскажут о вселенной, о растениях, животных, спорте и т. д.

    В 7 – 8 кл. умение правильно построить предложения, а из предложений связанную речь - становится главной задачей. Необходимо вводить диалоги на различные темы. Детей интересуют также краткие диалоги. Они сами с увлечением замечают, что не всегда умеют говорить о самых простых вещах, допускают ошибки в речи при использовании местоимений, деепричастных оборотов и понимают, что даже простым вещам надо учиться.

з) на уроках развития речи мы предлагаем оживить какой – то трудовой процесс (работу в мастерской); при изучении условного наклонения – рекомендуем, как сшить что – то, испечь, нарисовать и т.д. Всё это связь с жизнью. 

II. Преемственность и перспективность -  путь развития интереса у уч- ся в работе по русскому яз.

    Соблюдение принципов преемственности в преподавании русского языка имеет большое значение для развития речи учащихся и выработке прочных орфографических и пунктуационных правил.

1. 1.Обращение к уже известному материалу (преемственность) позволяет всем школьникам активно участвовать в работе, им интересно трудиться, так как они чувствуют, что их учёба не прошла даром. От учителя ребята узнают, что в дальнейшей работе изучение более сложного   будет строиться как раз на основе изученного. 

    Очень важно, соблюдая преемственность, не нарушить дидактический принцип: от простого к сложному. И обязательно перед ребятами ставить перспективу развития. Это поможет расположить грамматический материал в порядке возрастающих трудностей, например, постепенное усложнение конструкций с союзом «и», что в свою очередь обеспечит усвоение данной темы учащимися и создаст нормальные условия для прочного овладения большим по объёму материалом, для воспитания пунктуационных навыков и обогащения речи школьников разнообразными синтаксическими конструкциями. Интересна работа по этой теме с различными схемами.

Покажу на примере изучения союза «и», как происходит преемственность:

1) союз «и» при однородных членах – одиночный союз.

2)повторяющийся союз и при однородных членах.

3)простые предложения, имеющие два деепричастных оборота, соединённых союзом и 4) сложносочинённые предложения, распространённые одним деепричастным оборотом.

5) простое предложение с деепричастным оборотом, которое является словами автора в конструкции с прямой речью.

Следующий этап – предложение с союзом и при изучении односоставных предложений. Нахождение их в составе сложносочинённых предложений – большая трудность для учащихся.

 Необходима большая тренировка. Таким образом, связь между предыдущим  и новым обеспечивает прочное усвоение материала.

III Мыслительные задачи, выдвигаемые перед учащимися, - один из приёмов развития интереса к занятиям порусскому языку.

  Всякая мыслительная работа начинается с того, что перед человеком выдвигается какая – то задача, необходимость решения которой становится для него очевидной.

   Такой мыслительной задачей может быть вопрос, на который должен быть получен ответ. 

Поэтому, когда учитель начинает урок, приступая к новому материалу, недостаточно только объявить тему, но необходимо чётко сформулировать вопрос, на который дети должны получить ответ.

   Когда ученик видит, для чего он вместе с учителем производит сложную работу, требующую от него напряжения умственных сил, у него возникает интерес к учебным занятиям.

 Например, на доске запись: Ученик написал сочинение. Ученик писал сочинение. 

Сравнить: чем отличаются эти предложения, отличаются ли глаголы временем, лицом, числом.

 Иногда такую мыслительную задачу можно поставить не в начале, а в середине урока

 Например, при объяснении суффиксов .существительных такую задачу можно поставить в ходе нового материала, а для названия темы оставить в тетради место и записать тему после.

   Постановка мыслительной задачи в процессе изучения нового материала отчётливо проявляется при применении наглядных пособий. (тема «Приставки «пре», «при») -  вывешивается плакат:

придел - предел

приступать – преступать – 

 и учащимся интересно узнать, в каких случаях пишется е, когда и.

 Иногда можно построить работу таким образом, чтобы вопросы, определяющие мыслительную задачу, исходили от учащихся. «Пришёл ко мне товарищ, поседел  (посидел) у меня».  Меняется смысл от одной только буквы.

   Ясное определение вопроса, на который необходимо ответить, отчётливое определение задачи изучения, выдвинутой в начале урока или в ходе объяснения нового материала, возбуждают интерес учащихся к уроку.

IV Наглядность как средство развития интереса к урокам русского языка.

   В 5 кл., приходя из начальной школы, учащиеся начинают изучать «Фонетику». Для того, чтобы тема не казалась скучной,  можно спросить ребят:

«Кто из вас может доказать, что вы фонетику изучали уже в 1 классе?»

Учитель подводит их к мысли о том, что если бы в 1 кл. не научились различать звуки и буквы, гласные и согласные, звонкие и глухие, твёрдые и мягкие,  не научились бы читать. Значит, с фонетикой познакомились уже в 1 классе. 

   И на уроках по данной теме учащиеся тренируются в произношении звуков, проговаривают слова по слогам, произносят скороговорки, читают наизусть стихи и басни.

   Можно организовать наблюдения по схемам: ребята учатся «дышать» и  определяют, какие звуки проходят свободно, какие с затруднением. Делают вывод о гласных и согласных.

   Далее учащиеся наблюдают сами, произносятся звонкие, глухие и носовые согласные – всё это примеры САМОНАБЛЮДНЕНИЯ.

   В основе обучения многим правилам лежит анализ состава слова. От умения выделить морфемы зависит успешность занятий по орфографии. Полезной будет игра: «Одень корень» - берётся короткое слово, затем учащиеся постепенно присоединяют приставки, суффиксы – это вызывает живой интерес.

   Усвоение облегчается при наличии на уроках таблицы, или учащиеся сами составляют таблицы по изучаемому материалу.

 Например: I спряжение глагола – суффикс ущ, ющ у причастия;

                     II спр. – суффикс ащ, ящ  у причастия
 Можно использовать приём мыслительной «экранизации»правил. Например, изучая приставки на «З», учитель говорит:

   «Представьте слово  бить в виде живого существа, передвигающегося  по экрану (как в детских мультиках). Вдруг к этому слову подбегает приставка «рас». Слово в испуге убегает от приставки, подбегает приставка «раз» – и слово соединяется.

Почему?»
 И другие различные игры, графические дидактические работы по схемам.  
V Использование игр – упражнений для развития интереса к урокам русского языка.

 Я имею в виду не словесные игры, которые лучше использовать во внеклассной  работе (шарады, кроссворды, анаграммы и т. д.),  т. к. это уводит учителя от задач,  поставленных программой, и толкает его на проведение развлекательных уроков.

   Грамматические игры – упражнения – один из методов обучения русскому языку..

Упражнения выполняются в форме игры, активного соревнования между детьми. Учитель выступает в роли руководителя. 

   Перед учащимися ставится задача показать в ходе выполнения упражнений свои знания, умения, навыки.

Игры, упражнения близки к обычным упражнениям. Их материалом могут служить упражнения в учебнике. Разумнее всего использовать игры в конце  урока, когда работоспособность падает, внимание начинает рассеиваться и нужен более эффективный метод, способный мобилизовать умственные способности учащихся. Хорошо использовать. такие игры при закреплении материала. Большой эффект дают игры – упражнения  на уроках работы над ошибками.  

   Можно предложить следующие игры:

1.«Молчанка»  (1- 6 кл)

2.  Интерес вызывает условие игры: после объяснения учителем записанного на уроке задания упражнение выполняется молча.. Никто не имеет права говорить, ни учитель, ни ученики. Дети выходят к доске, выполняют нужную грамматическую операцию (выписывают безуд. гл + провер. слово). Если ученик написал всё правильно, класс рук не поднимает. Ученик передаёт мел, кому хочет (только не одним и тем же). Если допущена ошибка, учитель молча передаёт мел по своему усмотрению.

2.Игра «кто дольше продержит мелок?»

 Соревнуются 2 группы: кто меньше сделает ошибок.

 К доске выходят выполнять задание уч – ся первой группы (по жребию) до тех пор, пока кто – нибудь не допустит ошибку. Ученики 2 группы зорко следят, поднимают руки – и  учитель передаёт мелок второй команде.В конце игры учитель объявляет, кто меньше сделал ошибок и дольше держал в своих руках мел.

3. Игра «Кто лучше знает правила?»

Например, на доске в две колонки записаны слова. Соревнуются две команды. Слова одной колонки объясняет 1 группа, слова другой – 2 группа. К доске попеременно выходят те и другие в том порядке, как сидят в классе. Если не смог правильно подчеркнуть орфограмму и сказать правило, то это делают из другой команды. Победитель определяется простым подсчётом слов.

4 Игра «Отвечаем без слов». Например, при изучении Н и НН в прилагательных, причастиях – поднять 1 или 2 пальца.

5Игра «В две колонки»

Класс делится на две соревнующиеся группы слева и справа.. Учитель диктует все слова. Нужно распределить их в 2 столбика: приставка «пре» и «при»

6. Найди схему предложения».

 На доске начерчены разные схемы. Учитель по очереди вызывает учеников из 2 соревнующихся групп. Учащийся берёт на столе карточку с написанным на ней предложением и указывает схему предложения. Если ошибка не допущена, команде записывается одно очко. Если ученик не разобрался в структуре предложения, то отвечает кто – то из другой команды и при правильном ответе очки присуждаются другой команде.

 Творческий диктант на основе наблюдения как одно из средств развития интереса учащихся к слову. 
 В данном случае учащиеся осознают значение каждого слова в описании предметов, явлений, событий, которые они сами наблюдали.

 Например, можно просто попросить уч –ся вставить в данных текст вводные слова – и они увидят, как изменился смысл предложений.

б) работая над диктантом, опираясь на свой опыт и наблюдения,  вставить определения (описание пришкольного участка)

 Или, например, сочинение «Из окна моего дома» (вначале составляется диктант, а затем, дополняя его, пишется сочинение с использованием своих прилагательных). Тематика может быть разнообразной: «Родная школа», «В мастерской», «Мои друзья» и т. д. Таковы некоторые пути повышения интереса учащихся к урокам русского языка
