Космические исследования – человечеству
Конференция, посвященная 50-летию космонавтики.
12 апреля весь мир отмечает День космонавтики. Это особенный день – день триумфа науки и всех тех, кто сегодня трудится в космической отрасли.

Космонавтика нужна науке – она грандиозный и могучий инструмент изучения Вселенной, Земли, самого человека. С каждым днем все более расширяется сфера прикладного использования космонавтики.

Служба погоды, навигация, спасение людей и спасение лесов, всемирное телевидение, всеобъемлющая связь, сверхчистые лекарства и полупроводники с орбиты, самая передовая технология – это уже и сегодняшний день, и очень близкий завтрашний день космонавтики. А впереди – электростанции в космосе, удаление вредных производств с поверхности планеты, заводы на околоземной орбите и Луне. И – многое другое.
Об этом мы и поговорим сегодня.
1.) Изучение Земли из Космоса
– «Красота-то какая!» – воскликнул Юрий Гагарин, первый в мире человек, увидевший нашу планету с космической высоты. Оказалось, что к началу эры спутников и межпланетных кораблей мы еще недостаточно хорошо знали свою Землю. Дело в том, что в результате деятельности человека и природных процессов поверхность Земли всё время меняется. Спутники позволяют проводить съемку постоянно, подробнейшим образом «осматривая» всю поверхность нашей планеты. С помощью спутников на Земле получают информацию о всех земных покровах: облачных, снежных, водных и др. Обрабатывая ее, можно изучать климат и предсказывать погоду. Отслеживается состояние болот, пустынь, снега, льда… Изучение Земли из космоса проводится с помощью фото- телевизионной, инфракрасной, радиолокационной и прочей аппаратуры. В результате спутники приобрели специальности географов, метеорологов, лесничих,  хлеборобов, экологов, океанологов, ледовых разведчиков и т.д.
По снимкам из космоса специалисты следят за состоянием посевов (где надо пересеивать, где появились вредители, куда и с какой скоростью они передвигаются), прогнозируют урожай, определяют созревание хлебов. С учетом этих данных составляется график уборки урожая.

0Известно, что более 70% поверхности Земли занимает вода – моря, океаны, озера, реки. Наличие воды обязательно не только для существования жизни, но и для ее возникновения. Поэтому ясно, как важно изучение водоемов, постоянное наблюдение за их состоянием. Современная космонавтика вносит важнейший вклад. Специальная аппаратура позволяет эффективно следить за чистотой водоемов, выявляя не только места и масштабы загрязнений, но и конкретных виновников процесса.
Оказывается, с помощью спутников можно исследовать и недра Земли, осуществлять поиск полезных ископаемых, запасов подземных пресных вод, определять скрытые разломы в земной коре.
Изучение атмосферы и контроль за ее состоянием – еще одна важная функция спутников.

Угроза исчезновения жизни на Земле может стать вполне реальной, если все страны мира не возьмутся сообща за решение глобальных проблем охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Вклад космонавтики уже сейчас огромен, и он, несомненно, будет расти.
2.) Космическая система поиска аварийных судов и самолетов

– Работы в этой области начались еще в 70-е годы ХХ века. Параллельно в ССР и США. Позже к ним присоединились Франция и Канада. В нашей стране разрабатывался проект КОСПАС («Космическая система поиска аварийных судов и самолетов») 
Все транспортные средства – суда и самолеты – стран-участниц снабжены специальными радиобуями – АРБ. В случае аварии АРБ выбрасывается автоматически и начинает посылать в эфир сигналы бедствия. По международному соглашению, для работы АРБ выделены два диапазона частот, которые никто не имеет права занимать. Первый предназначен для судов и самолетов, оказавшихся вблизи от места бедствия, и спасателей. Второй – для спутниковых систем поиска. Все эти сигналы и должны ловить космические дозорные. 
Аппаратура спутника может принимать и обрабатывать одновременно до двадцати сигналов от радио буёв. По сигналам АРБ можно определить, кто их посылает, так как каждому транспортному средству присвоен свой индекс, закодированные название судна и порт приписки, бортовой номер самолета. Сообщают АРБ и время, когда произошла авария.
3.) Исследования космической медицины

– Задолго до первого полета человека в космос неизбежность невесомости была предсказана. Предполагалось, что она вызовет какие-то расстройства в организме человека. Но насколько они опасны? У человека есть органы, которые отвечают за ощущение веса. Находятся они во внутреннем ухе, по обеим сторонам головы, а выглядят, как маленькие пластиночки. 
В ходе испытаний выяснилось, что подавляющее большинство людей переносят кратковременную невесомость хорошо. Но также было установлено, что даже натренированные к кратковременной невесомости люди могут страдать спутниковой болезнью, поскольку при невесомости сигналы от органов равновесия в мозг не поступают, возникает ощущение падения.
 Неестественная для земных условий ситуация приводит к разнообразным и порой тяжелым расстройствам даже у тренированных людей, недаром первые три дня космонавтам запрещен выход в открытый космос. К тому же, мозг человека способен привыкать. Обычно для этого требуется всего несколько суток. Наступает адаптация. Однако оказалось, что, чем полнее адаптация к невесомости, тем хуже человек себя чувствует при возвращении на Землю. И тут на помощь приходит медицина.
Принятых мер оказалось достаточно для того, чтобы продолжительные полеты (около года) позволяли и в космосе работать, и на Землю вернуться благополучно. Но есть еще гипокинезия – малоподвижность. Тут уж ничего не поделаешь: как на орбите не тренируйся, это только временная нагрузка, когда работают далеко не все мышцы. Слабнут мышцы сосудов и сердца, нарушается пищеварение.
Человек – землянин, и пока у нас нет оснований считать, что он сможет полностью приспособиться к существованию без веса.
4.) Жизнь Земли целиком зависит от Солнца
– Земля непрерывно бомбардируется потоком частиц, летящих от Солнца, – так называемым солнечным ветром. Радиационные пояса Земли и озоновый слой защищают нашу планету от солнечной радиации и ультрафиолетовых лучей. Динамика и ритмы образования солнечных пятен, интенсивность солнечного ветра и другие параметры солнечной активности определяют ритмы живых организмов на Земле, и происходящие на Земле процессы зависят от активности Солнца.
В годы солнечной активности (каждые 11 лет) на Земле учащаются катастрофы и аварии. В 2003-2004 годах Солнце находилось на пике своей активности. Особенно страдали люди с сердечными заболеваниями, вегето-сосудистыми расстройствами, с избыточным весом. 
Информацию о предстоящих магнитных бурях необходимо отслеживать. Накануне рекомендуется принимать успокаивающие настойки валерианы, пустырника, боярышника. Оградить себя от отрицательных эмоций, не стоит злоупотреблять физическими нагрузками.
Человечество пока не научилось точно прогнозировать вспышки солнечной активности, хотя и приблизилось к пониманию механизмов взаимосвязи космических явлений и процессов возникновения и функционирования живой природы.
5.) Проблема загрязнения космоса
– Космический мусор – сравнительно новое понятие, объединяющее спутники, летающие в околоземном пространстве после того, как они давно исчерпали свои энергетические ресурсы, верхние ступени ракет-носителей, различные детали, сопутствующие запуску космических объектов и многое другое. За 46 лет космической деятельности в ближний и дальний космос было запущено более 20 тысяч объектов общей массой более 3 тысяч тонн!
На первых порах образование никому не нужных рукотворных предметов на околоземных орбитах никого не волновало.

Проблему загрязнения космоса начали всерьез обсуждать в 80-е годы, когда ситуация в околоземном пространстве стала представлять угрозу для окружающей среды на Земле, для пилотируемой космонавтики и долговременных космических аппаратов и даже для населения планеты.
В настоящее время системами контроля околоземного пространства отслеживается более 10 тысяч объектов. Это в основном крупные тела размером более 10 см, из них около 8 тысяч занесены в официальные каталоги. Число объектов размерами 1-10 см можно оценить лишь статистически: 70-150 тысяч. Из-за большой кинетической энергии осколка столкновение любого фрагмента величиной более 1 см с действующим спутником опасно.

В настоящее время созданы специальные спутники-«мусорщики», проводится планомерная работа по наблюдению, каталогизации и моделированию ситуаций на разных высотах в околоземном пространстве.
6.) Полеты к Луне и освоение дальнего космоса
– В последнее время резко возрос интерес к полетам в дальний космос, на Луну, на Марс и проектов освоения дальнего космоса.
Это связано с крупными космическими программами, которые проводятся в США, в Евросоюзе и Китае, часть из которых ориентирована на масштабное изучение ближайших планет Солнечной системы.

Человечество до сих пор исследовало дальний космос преимущественно с помощью автоматов. Начало этой эпохе было положено 4 октября 1959 года, когда советская автоматическая межпланетная станция (АМС) «Луна-3» сфотографировала обратную сторону Луны и передала изображение на Землю. 3 февраля 1966 года АМС «Луна-9» совершила посадку на поверхность Луны.

В 1958-1960 годы первая серия советских АМС осуществляла перелет до Луны и фотографирование обратной стороны. В 1962-1968 годах отрабатывались выполнение мягкой посадки и обращение вокруг орбиты Луны. 
В 1969-1976 годах на Луну доставлялись луноходы и научное оборудование, а также были взяты пробы грунта. В рамках этой программы было запущено 42 космических аппарата, из которых 15 выполнили возложенные на них задачи.
Любые полеты в космос требуют расхода энергии. Дело в том, что физика и небесная механика говорит о том, что для того, чтобы что-то оказалось в космосе, нужно приложить определенное количество энергии.
Любая технология, даже самая фантастическая, не может обеспечить бесплатных полетов в космос, и с этим ничего не сделаешь. Все проекты масштабного освоения космоса в качестве препятствия имею цену. Запуск  человека весом 70 кг, без скафандра и систем жизнеобеспечения, это 210 тысяч долларов. Но в космосе требуется много чего, начиная от воздуха для дыхания и воды для питья, заканчивая разнообразным оборудованием.
Пока единственным способом вывода груза на орбиту будут ракеты-носители, космонавтика будет затратным делом. Ракетная техника имеет жесткие ограничения на объем выводимого груза.
На данный момент существует два проекта в освоении дальнего космоса, которые имеют хоть какую-то перспективу.
Первое. Добыча гелия-3 или производство на орбите каких-то экзотических материалов, когда-нибудь будет реализовано в заметных масштабах и станет экономически выгодно.
Второе. В космосе будет храниться все то, что по тем или иным причинам хранить на Земле не хочется. Дальний космос может быть использован в качестве огромного мусорного бака неограниченной вместимости для хранения опасных отходов.

Радиоактивные отходы представляют серьезную экологическую проблему. Без кардинального решения проблемы в мире скоро не останется места, где был бы безопасный радиационный фон. Кроме того, радиоактивные отходы стали крупной политической проблемой, которая уже стала сбрасывать правительства и приводить к власти экологические партии.
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7.) Интересное о Космосе
– Несмотря на уровень развития цивилизации, человечество все так же знает очень мало об окружающем нас мире. Тем не менее, некоторые факты из того, что мы знаем, удивительны и непредсказуемы.
Если опустить Сатурн в воду, он будет плавать на поверхности. Средняя плотность вещества Сатурна почти в 2 раза меньше плотности воды. Если вы сможете найти соответствующий стакан (диаметром не менее 60 тысяч км), то сами сможете это проверить.
Все мы – люди, дома, реки и горы – постоянно движемся в пространстве со скоростью 530 км в секунду. Внутри нашей галактики мы мчимся со скоростью 225 км/сек, а сама Галактика мчится в пространстве со скоростью 305 км/сек. Таким образом, пока вы слушали это предложение, Земля перенесла вас на расстояние 3 тысячи километров.
Свет Солнца, который вы видите, имеет возраст 30 тысяч лет. Энергия, которую мы получаем от Солнца, образовалась в его ядре 30 тысяч лет назад – именно столько времени необходимо, чтобы фонтоны (частицы света) «пробились» из центра светила к его поверхности. После этого они достигают Земли всего за 8 минут. Температура солнечного ядра более 13 миллионов градусов, и вся вырабатываемая им энергия должна сначала пройти через многочисленные слои к поверхности, в виде света других излучений.
Солнце теряет более миллиарда килограммов массы в секунду. Это происходит посредством солнечного ветра – потока частиц, двигающихся с поверхности Солнца в разных направлениях. Природа и причины его еще полностью не изучены. Кстати, одной крошечной частицы солнечного ветра (размером с маковое зернышко) достаточно, чтобы убить человека на расстоянии до 160 км.
8.) Заключение
Много изменений произошло в нашей стране. Распался Советский Союз, образовалось Содружество Независимых Государств. В одночасье оказалась неопределенной и судьба советской космонавтики. Но надо верить в торжество здравого смысла. Наши достижения в космосе не будут преданы забвению и получат дальнейшее развитие в новых идеях. Космонавтика жизненно необходима всему человечеству!
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