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                                                        Учение – это лишь один из лепестков того
                                          цветка, который называется воспитанием в 
                                          широком смысле этого понятия. В воспитании нет 
                                          главного и второстепенного, как нет главного
                                             лепестка среди многих лепестков, создающих
                                            красоту цветка. В воспитании все главное –
                                            и урок, и развитие разносторонних интересов детей
                                            вне урока и взаимоотношения воспитанников 
                                            в коллективе.
В. А. Сухомлинский.
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В условиях  экономической нестабильности, обострения межнациональных отношений, утраты духовности - исключительно важной становится стабилизирующая роль школы как гаранта гражданского мира и общественной нравственности.                                                                                                                  
Однако сегодня и сама школа переживает сложные времена. К существовавшим ранее проблемам добавляются новые и одной из самых острых по-прежнему, остается проблема воспитания.

     Неоправданно долго в обществе решался вопрос о том, что призваны делать педагоги: обучать, воспитывая или воспитывать обучая. Брали за основу первое, поставив во главу угла обучение и забыв о том, что, по словам Я.А. Коменского, пренебрежение воспитанием есть гибель людей, семей, государств и всего мира. В сегодняшней социально-экономической и культурной ситуации педагогическое сообщество не может самоустраниться от проблем воспитания, которое, являясь важнейшей и неотъемлемой составляющей образования, требует самого пристального внимания.

И поэтому  наш педагогический коллектив рассматривает современную российскую школу как сложную систему, где воспитание и обучение выступает в качестве важнейших составляющих элементов, которые и составляют педагогическую систему нашей школы.



Главным педагогическим постулатом мы выдвинули следующий тезис: «Эффективная воспитательная система школы способна во многом подчинить своему влиянию окружающую среду, стать реальным центром воспитания». 

Основными ценностями воспитательной деятельности школы является ребёнок, его развитие, детство -  как особая жизнь ребёнка, воспитательное пространство - как среда, способствующая развитию личности.

В современных условиях одним из важнейших направлений воспитательной 

работы является работа по нравственно-правовому и семейному 

воспитанию, а профилактика девиантного поведения по-прежнему является 

одной из самых злободневных и сложных задач. Воспитание патриота и 

гражданина невозможно без воспитания законопослушного человека, 

осознающего необходимость соблюдения законов своей страны и порядка, 

регламентированного этими законами.

В последние годы правительством принят ряд документов, подтверждающих внимание государства к проблемам профилактики безнадзорности и правонарушений, семейного неблагополучия и социального сиротства.  Коллектив нашей школы проводит последовательную и целенаправленную работу по предупреждению противоправного поведения учащихся и формирования основ здорового образа жизни. Коллектив учащихся нашей школы самый многочисленный и, наверное, самый многогранный, поэтому вся воспитательная работа школы строится согласно программам и планам. Воспитательная работа  школы по данному направлению строится на основании разработанных программ:

1. Программа по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних на 2009-2014 г.г.

2. Программа по профилактике ПАВ и формированию здорового образа жизни на 2011-2014 г.г.

3. Подпрограмма «Профилактика табакокурения среди детей и подростков» к  «Программе по профилактике ПАВ и формированию здорового образа жизни на 2011-2014 г.г.»

4. Программа «Здоровье» на 2013-2016 г.г.
5. Программа взаимодействия семьи и школы «От сотрудничества – к успеху» на 2012-2016 г.г.

Цель системы воспитательной работы в этом  направлении – создать 
реальные условия, препятствующие распространению 

негативных социальных отклонений в молодёжной среде. 
Профилактическая работа строится на принципах:  

комплексности; 
дифференцированности; 
многоаспектности;               

последовательности; 
аксиологического (ценностного) подхода, 
предполагающего формирование у обучающихся представлений об общечеловеческих ценностях, здоровом образе жизни, законопослушности.

        Значительную работу в изучении индивидуально-психологических особенностей личности обучающегося проводят классные руководители. В начале учебного года  классными руководителями составлен план воспитательной работы на год,  включающий план работы с «трудными», слабоуспевающими обучающимися,  план работы с семьей, с родителями обучающихся.
           Каждый классный руководитель составляет «банк данных» обучающихся своего класса.  На основании «банка данных» классных коллективов составлен социальный паспорт школы. 

На начало учебного года в школе 998 семей/1005 детей; 
из них – 71- многодетные семьи, 
278- неполные семьи: 
в разводе – 189 семей, 34 семьи - мать-одиночки, 55 – по потери кормильца, 
в  12 семьях воспитываются опекаемые дети, 
неблагополучных – 11 семей, в них – 13 детей, это обучающиеся,  склонные к совершению правонарушений, уклоняющиеся от учебы, дети семей СОП. В основном это дети из семей с низким материальным достатком, дети родителей, часто употребляющих алкоголь, ведущих аморальный образ жизни, дети, за которыми осуществляется недостаточный контроль со стороны родителей за времяпровождением своих детей, дети, в чьих семьях отсутствует взаимопонимание. В порядке ранней профилактики, следует всемерно активизировать деятельность университетов педагогических знаний, родительских лекториев, родительских комитетов классов. Важно повысить ответственность родителей за исполнение своих обязанностей: заботиться о воспитании детей, готовить их к общественно полезному труду, растить достойными членами общества. В работе с неблагополучными семьями и лицами, уклоняющимися от воспитания своих детей, шире применять меры общественного и правового воздействия, школа осуществляет тесное сотрудничество с КДН.   

  Классными руководителями    составлены социальные паспорта классов, выявлены причины неадекватного поведения детей: конфликтных, неуспевающих и слабоуспевающих, пропускающих уроки без уважительной причины. Классными руководителями ведутся дневники наблюдений на каждого обучающегося, состоящего на внутришкольном учёте,  на учёте в ОДН ОВД, в КДН и ЗП. Такой дневник наблюдений оказывает неоценимую помощь в организации профилактической, коррекционной  работы с обучающимися данного классного коллектива.

Обучающиеся МБОУ Луховицкая средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов, стоящие на учете.

	Вид учета
	2010-2011
	2011-2012
	2012-2013
	2013-2014

	ВШУ
	4
	5
	6
	4

	КДН и ЗП
	7
	3
	4
	3

	ОДН
	3
	2
	3
	4


Обучающиеся МБОУ Луховицкая средняя общеобразовательная школа №2 с углубленным изучением отдельных предметов, находящиеся в трудной жизненной ситуации.

	2010-2011
	2011-2012
	2012-2013
	2013-2014

	10
	16
	16
	11


На основании Положения в школе работает Совет профилактики. В сентябре  утвержден план работы Совета на 2013-2014 уч.год.  Цель Совета профилактики – воспитательное воздействие на личность обучающегося. Задачи: выявление характера и причин отклонения в поведении и обучении обучающихся школы, разработка плана воспитательных мер в целях коррекции поведения, консультации в решении сложных и конфликтных ситуаций. 
В течение этого учебного года проведено 13 заседаний Совета профилактики, из которых 8 с приглашением родителей (законных представителей), состоящих на профилактических учетах всех видов, 27 профилактических бесед с родителями, чьи дети состоят на разного вида профилактических учетах. Проводилось  заседание Совета профилактики с приглашением  детей, которые курят и их родителей, где школьный инспектор Левина Майя Павловна, ознакомила их с ФЗ № 274 «О внесении изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях в связи с принятием ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия табачного дыма и последствий потребления табака»
Классные руководители проводят соответствующую работу с учащимися, регулярно ведут мониторинг посещаемости, информируют родителей об успеваемости, посещаемости уроков, принимают профилактические меры по отношению к правонарушителям.
В течение полугодия в КДН и ЗП было представлено 2 ходатайства на  маму Федоткиных – Елену Александровну, по поводу невыполнения  родительских обязанностей по воспитанию детей (Алексей и Александр помещены в Зарайский реабилитационный центр). На заседание Совета были приглашены родители, чьи дети нарушают правила поведения в школе, родителям вынесено предупреждение. 

Администрация школы работает в тесном сотрудничестве с Комиссией по делам несовершеннолетних, отделом по делам несовершеннолетних: школа своевременно получает информацию о правонарушителях нашей школы, а так же своевременно проводит с учащимися и их родителями  профилактическую работу.
С целью организации досуга учащихся во внеурочное время   с сентября в школе организованы занятия спортивных секций и кружков по интересам. В школе организована работа 15 кружков – разной направленности   и 6 спортивных секций: волейбол, футбол, баскетбол, меткий стрелок, юный турист; в них занимаются – 315 учащихся, что составляет - 33% всех учеников школы. Из учащихся, состоящих на различного вида профилактических-  50%  заняты  в кружках и секциях. 
  В ходе реализации Программ в школе ежемесячно проводятся  мероприятия по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, предупреждению ДТП, употребления ПАВ,  проявлений экстремизма, терроризма. 
Хотелось бы более подробно остановиться на общешкольных мероприятиях:
1. Проведение Дней профилактики правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних (2 раза в год). Мы стараемся привлечь в школу как можно больше субъектов профилактике к проведению данного мероприятия: инспекторов ОДН и ГИБДД, специалистов ЦРБ, специалистов Центра семьи, отдела опеки и попечительства. В рамках проведения Дней профилактики учащиеся знакомятся с Законами РФ, административной и уголовной ответственностью несовершеннолетних, 
Правилами дорожного движения, педагоги по спорту проводят спортивные соревнования, проходят выступления членов отрядов  ЮДП и ЮДМ для младших школьников.  В целях сохранения и развития здоровья физического, психического, социального в школе систематизирована работа по воспитанию ЗОЖ (программа «Здоровье»). В рамках этой программы применяются здоровьесберегающие технологии успешного обучения. Работа по воспитанию здорового образа жизни ведется как на уроках, так и во внеурочное время. В школе проходят спортивные мероприятия, военно-спортивные игры, Дни здоровья с привлечением всех детей, преподавателей и родителей, также проводятся уроки здоровья, тематические беседы, конкурсы рисунков и агитационных плакатов.  Ежегодно проводимые акции по профилактике и предупреждению употребления алкоголя, наркотиков, табакокурения стали традиционными. Традиционные Дни Здоровья, спортивные соревнования «Олимпийские надежды», акции «Здоровье – твое богатство», «Здоровые дети - в здоровой семье»: в рамках которых проходят: Уроки здоровья «В путь дорогу собирайся, за здоровьем отправляйся», «Берегите здоровье смолоду», школьный турнир по шахматам, товарищеские встречи по волейболу, пионерболу, футболу,  конкурсы плакатов и рисунков «Мы – за здоровый образ жизни!», беседы школьного врача Торховой Л.А. о профилактике вредных привычек.
В школе традиционно проходят открытые мероприятия по формированию ЗОЖ на параллель, так в этом учебном году учащиеся 6 –х классов подготовили и провели мероприятие «Курильщик – сам себе могильщик» 
 Регулярно педагогами школы совместно с медицинскими работниками проводится профилактическая работа с детьми и их родителями по предупреждению вредных привычек: общешкольное родительское собрание «Семейное воспитание и здоровье наших детей», блиц-опрос «Здоровый образ жизни». Все эти мероприятия носят просветительский характер, формируют стремление молодежи к здоровому образу жизни, разъясняют родителям и учащимся правовые, медицинские и социальные аспекты наркомании, алкоголизма.
С детьми были проведены мероприятия: Конкурс плакатов «Молодежь за здоровый образ жизни»; акция «Молодежь против СПИДА»; акция «Мы против курения!»; уроки диспуты «Как ты это понимаешь», «Судьба руководит человеком или человек ее хозяин?»; деловые игры «Помоги себе сам»; устные журналы «Здоровье в наших руках»; беседы «Как справиться со стрессом»;
Для учащихся  8-11  классов проведены правовые беседы на темы «Ответственность несовершеннолетних за употребление спиртных напитков, распространение и употребление наркотиков».
Формированию здорового образа жизни также способствуют регулярно проводимые учителями физкультуры спортивные соревнования, занятия в секциях, проведение классных часов, внеклассных мероприятий, регулярное проведение физминуток.
Проведенные мероприятия способствовуют формированию негативного отношения к наркомании, алкоголизму, табакокурению и формированию здорового образа жизни.
2.    В сентябре проведена межведомственная профилактическая акция «Внимание, дети!», целью которой было воспитание у обучающихся  навыков, связанных с безопасным поведением на улицах и дорогах, адаптации к транспортной среде в местах постоянного жительства и учебы. В рамках акции прошли мероприятия: урок правовых знаний;  уроки безопасности; классные часы, беседы  по ПДД; конкурс рисунков, плакатов  «По безопасной дороге - в безопасное будущее»; игра по станциям «Мы - участники дорожного движения», «Безопасное колесо»; встреча с инспекторами ГИБДД. 
3. В декабре в рамках месячника по правовому воспитанию проведены мероприятия по соблюдению обучающимися законов РФ, родительские собрания по правам ребенка, о правах и обязанностях родителей, об административной ответственности родителей за ненадлежащее выполнение ими родительских обязанностей. Родители учащихся (неоднократно) ознакомлены с Законами РФ:
- Закон МО № 148 «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью»

- Закон МО №176 «О защите несовершеннолетних от угрозы алкогольной зависимости»
- Закон РФ №274 «О внесении изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях в связи с принятием ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия табачного дыма и последствий потребления табака»

            
 Одним из важнейших направлений является методическая помощь классным руководителям, родителям, несовершеннолетним, учителям-предметникам со стороны заместителя директора по воспитательной работе, педагога - психолога.  В школе созданы стенды «Профилактика ПАВ», «Школьная жизнь», «Светофор»; психологом школы проводится консультирование несовершеннолетних и их родителей. До классных руководителей своевременно доводятся все нормативные документы и постановления.

        Во время летних каникул на базе школы с целью занятости, укрепления здоровья, организации отдыха детей и подростков ежегодно организуем  ДОЛ на 100-120  чел., в который, в первую очередь были включены несовершеннолетние из малообеспеченных семей, семей «группы риска», «трудные дети».

Учащихся старших классов, состоящих на учете, находящихся в трудной жизненной ситуации, мы оформляем в строительные отряды, где ребята смогут получать и заработную плату. В прошлые летние каникулы (июнь, июль) в школе работал строительный отряд от ЦТД «Диаскан» - 10 чел., ребята так же трудились в ЦРБ, «Феникс ГРУПП-К», ЖКХ ООО. Всего в школьном строительном отряде трудилось 28 учащихся.  
                                             Задачи профилактической работы:
1.      оказывать всяческую поддержку детям из семей, находящимся в  СОП, «группы риска», продолжить профилактическую работу с обучающимися и их родителями (законными представителями);
2.       продолжить сотрудничество с субъектами профилактики с целью профилактики правонарушений, беспризорности, употребления ПАВ среди несовершеннолетних, профилактике экстремистских настроений в молодежной среде, профилактике терроризма;
3.      продолжить работу по правовому всеобучу обучающихся и их родителей, работу по защите прав несовершеннолетних;
4.      продолжить работу по пропаганде ЗОЖ;
5.      провести работу по включению детей и взрослых в процесс социального сотворчества, соц. инициативы, обеспечить общественное признание и поддержку семьям, хорошо воспитывающих своих детей.
         

Дети – это наша старость.
Правильное воспитание – это наша счастливая старость,
плохое воспитание – это будущее горе, это наши слезы,
это наша вина перед другими людьми, перед всей страной.
                                                                                                                               А.С. Макаренко



























