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Модернизированное образование призывает педагога ОБЖ обеспечивать соответствие методов обучения новым запросам и возможностям существующего общества, следовательно, система работы учителя должна адекватно среагировать на требования к изменениям в организации учебных занятий, так как репродуктивные методы обучения считаются несовременными.
Современный учитель должен разбираться в таких понятиях, как «компетенция» и «компетентность» и понимать, что учащиеся должны оперировать новыми учебными действиями, то есть научиться самостоятельно извлекать пользу из собственного опыта. Для этого нужно организовывать ученическую деятельность так, чтобы в ходе работы учащийся сам учился решать проблемы, использовал собственные удобные для себя технологии, умел искать ответы через взаимосвязь своих упорядоченных знаний - в общем , научился думать, но при этом испытывать интерес и удовольствие.
Новые стандарты образования нацеливают учителя ОБЖ, понимающего, что работать по старой схеме уже нельзя, на поиск интересных и эффективных технологий обучения. Для того чтобы учителю сделать учебный процесс современным, основывающимся и на обновленном содержании, и на модернизированных методах, с правильно поставленными целями и задачами, необходимо осуществлять поиск эффективных педагогических сочетании методик и средств обучения, удовлетворяющих потребностям современного школьника, готовящегося войти в новое общество.
На современном этапе к должности преподавателя - организатора ОБЖ предъявляются достаточно высокие требования. И это не случайно, так как на занимающего ее специалиста возлагается ответственность не только за формирование у школьников культуры безопасного поведения в различных опасных и чрезвычайных ситуациях, но и за воспитание молодых людей, мотивированных на здоровый образ жизни, патриотов Отечества, подготовку их к военной службе.
Современное образование требует не только изменения деятельности ребенка на уроке, но и серьезного подхода учителя к формированию и отбору содержания домашних и самостоятельных работ.
Стандарты по безопасности жизнедеятельности ( в рамках педагогического образования) сориентированы на выработку у учащихся компетенций, умений и навыков поведения в условиях опасностей различного характера. При этом акцент делается на сведениях, касающихся лишь крайней формы опасностей- чрезвычайных ситуациях максимально сосредоточенных на явлениях природного, техногенного и военного характера. Наиважнейшей задачей должна стать подготовка молодого человека к опасностям и угрозам, с которыми он, несомненно, встретиться во взрослой жизни. Именно риски, угрозы и опасности, а не чрезвычайные ситуации, должны стать главным объектом рассмотрения на уроках ОБЖ. Выработка навыков поведения в этом направлении позволит оказать реальную помощь учащимся, ибо в сложных ситуациях человек ведет себя не как учили, а как привык. Педагог и должен помочь выработать необходимые привычки.
В формировании «безопасного» человека, нужно исходить из необходимости формирования человека, способного действовать, минимизируя «внутренние угрозы, произведенные (сознательно или бессознательно) самому себе», и предотвращая активность, содержащую опасность для людей и среды обитания, умеющего взаимодействовать с другими, помогать им, умеющего предвидеть опасности, могущего защитить себя и окружающую среду.
В основе учебной деятельности должна лежать личностная ориентация обучаемого на безопасное поведение, его познавательная потребность в овладении вопросами безопасного поведения. А это может быть
реализовано в том случае, если на первое место мы поставим не
t
знания, которые получит ученик на занятиях по ОБЖ, а личность, которая будет сформирована в процессе изучения нашего предмета. В идеале- надо сделать так, чтобы обучаемые были лично заинтересованы не просто в получении знаний, умений, навыков, а в том чтобы они послужили базой для дальнейшего научения и превратились в ключевые компетенции.
