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Экскурсия - учебная экологическая тропа: «Разнообразие голосеменных растений на пришкольном участке Луховицкоц средней школы №2»

Задачи:

Образовательная: Изучить разнообразие, внешнее строение, жизнедеятельность растений из отдела голосеменных на пришкольном участке Луховицкой средней школы №2.

Воспитательная: Воспитывать бережное отношение у учащихся к зеленым насаждениям  своего города и пришкольного участка; эмоциональную отзывчивость юношества на тревоги человека.

Развивающая: Формировать умение у учащихся работать в группах; активизировать разум, побуждая его к поиску способов решения сложных проблем

Местонахождение: Московская область, город Луховицы, улица Островского , дом №8, пришкольный участок Луховицкой средней общеобразовательной школы №2.

Режим использования:

1. Проведение урока экскурсии по теме «Голосеменные» для учащихся 6класса.

2. Проведение внеклассных мероприятий на экологическую тематику для учащихся начального звена.

3. Использование учебной экологической тропы для работы экологического оьединения «Биосфера»

Введение.

Учебная экологическая тропа имеет огромное образовательное и воспитательное значение, поскольку дает возможность ознакомиться с окружающим миром непосредственно в природе.

Традиционная классно – урочная система преподавания биологии и экологии в школе не может обеспечить в полном объеме экологическое обучение и воспитание учащихся. Экологическое образование должно носить комплексный характер и включать разнообразные формы и методы работы. Одной из форм организации экологического обучения и воспитания является учебная экологическая тропа. 

Нами разработан маршрут  экскурсии: «Разнообразие голосеменных растений на пришкольном участке ЛСШ №2», который позволяет решать учебные задачи в соответствии с современными  требованиями. Проводить экскурсии можно в любое время года, так как хвойные растения являются вечнозелеными. Зимой и летом они величественны и прекрасны. Программа экскурсии рассчитана на разные возрастные группы учащихся.

Учебная  экологическая тропа состоит из 2 частей. В первой части решаются учебно-познавательные задачи. Маршрут состоит из 5 станций:

1. «Экология города».

2. «Туя».

3. «Ель колючая».

4. «Ель обыкновенная».

5. «Лиственница».

Члены экологического объединения «Биосфера» закреплены за каждой станцией и  в первой части экскурсии рассказывают младшим школьникам о строении и значении голосеменных растений, о многообразии и приспособленности растений к условиям окружающей среды. Показывают важность и необходимость охраны голосеменных растений для нашей планеты. Знакомят с особенностями их жизнедеятельности. В ходе экскурсии слушатели превращаются из «пассивных» наблюдателей в активных, способных проанализировать увиденное, сделать важные выводы.

Вторая часть учебной экологической тропы предназначена для закрепления знаний в виде игровой экологии. Младшие школьники делятся на 5 групп и распределяются по станциям для участия в экологических играх. Экскурсоводы каждой станции своим слушателям предлагают различные варианты конкурсов и викторин, экологические игры. Работа каждой группы учащихся рассчитана на каждой станции в течение 5 минут, таким образом, команды переходят из одной станции к другой по часовой стрелке. После окончания экскурсии подводятся итоги.

Станция №1 «Экология города».

Много пыли оседает на деревьях, поэтому они обладают пылезащитными свойствами. Один гектар деревьев хвойных пород задерживает за один год 40 тонн пыли.

Таким образом, зеленые насаждения очищают городской воздух от взвешенных частиц пыли и бактерий, обогащают его кислородом, регулируют температурный режим. Чистый воздух положительно сказывается на здоровье людей, увеличивает сопротивляемость организма к инфекциям.

Насаждения очищают воздух от промышленных и выхлопных газов. Из хвойных растений самым газовоустойчивым является можжевельник. Защитные свойства растений зависят от степени их чувствительности к различным загрязняющим веществам. Если вредных веществ в воздухе слишком много, то у растения разрушаются клетки и это приводит к угнетению роста и развития, а иногда к гибели деревьев. Поэтому продолжительность жизни деревьев на улице резко сокращена по сравнению с лесами. Например, ель в лесу живёт 300 – 400 лет, а в городе 50- 80 лет. Необходимо проводить мероприятия по продлению жизни зеленых насаждений. Уплотнение почвы способствует ослаблению дыхания корневой системы. Основной уход за деревьями – поддерживание рыхлой почвы. 

Ещё зеленые насаждения помогают людям в городе  бороться с шумом. Высокие ели с густой кроной – хорошо защищают от уличных шумов. Насаждения городов могут сильно на 20% и более уменьшить силу городского шума, поскольку деревья и кустарники служат преградой для звуковых волн. Оказывается шум поглощается не листвой, а ударяясь о ствол, звуковые волны разбиваются, направляясь вниз, к почве, которой и поглощаются.

Различные породы деревьев характеризуются разной способностью защиты от шума. Хвойные породы ель и сосна по сравнению с лиственными лучше регулируют шумовой режим. Даже на самой шумной улице человек может жить спокойно, если защитит свой дом елями и соснами. 

Станция №2.  «Туя».

Вечнозеленое хвойное дерево высотой до 20 м  с узкой, конусовидной , на вершине всегда немного скругленной кроной.

Ветки и ветви располагаются довольно рыхло и только у некоторых форм плотные стоячие. Ветви чаще всего немного повислые, с нижней стороны всегда светлее, зеленее, чем с верхней стороны.

Кора более светлая или темная оранжево- коричневая, у старых деревьев всё более серо- коричневая, явно трещиноватая в продольном направлении и отделяющаяся узкими полосками.

У молодых растений листья игольчатые, колючие, торчащие. Постепенно они опадают и заменяются чешуевидными супротивными листьями, расположенными в одной плоскости. Чешуевидны листья накрест лежащие, широкоовальные, без явной верхушки, при растирании пахнут яблоками или яблочным муссом с гвоздикой. Шишки на концах побегов яйцевидно- продолговатые, чешуи их кожисто- деревянистые Мужские соцветия мелкие, удлиненные, темно- красные, образуются на концах веток. Женские шишки в начале желтоватые, в период созревания зелено- коричневатые, состоящие из 8- 10 сверху отогнутых чешуек, длиной всего 10- 12 мм. 

Туя западная родом из Северной Америки. В разных уголках Европы культивируются Многочисленные варианты туи западной как декоративное дерево. Она хорошо переносит стрижку, поэтому её высаживают как живую изгородь. Она хорошо переносит загрязнённый воздух городов. 

Туя имеет очень прочную и одновременно сравнительно легкую древесину, которая хорошо поддается обработке. Поэтому она находит широкое применение как строительный материал. Как и многие представители хвойных растений, обладают ароматной хвоей, выделяющей бактерицидные эфирные масла. Поэтому в посадках  этих растений воздух всегда отличается приятным запахом и свежестью. Природные запасы древесины, к сожалению, очень малы. 

Станция №3. «Ель колючая».

Эффектное вечнозеленое дерево с плотной конусовидной кроной. Голубовато зеленые варианты с их привлекательной хвоей с голубовато – белым оттенком можно увидеть повсюду. Эти сорта, называемые часто «голубой елью», относятся к форме ели колючей. Толстый восковой налет на хвоинках, придающий более светлый оттенок окраске хвои, можно считать специфическим способом приспособления. Толстый восковой слой помогает снизить воздействие солнечного излучения и тем самым уменьшить нагревание и водопотери. Все они происходят от одной популяции деревьев, среди которых в исходном регионе обитания встречаются голубовато зеленые или серо – зеленые экземпляры. Диаметр кроны 6 – 8 метров, её измеряют на высоте 1 м 30 см. Ветви образуют правильные плотные ярусы (горизонтальные либо свисающие под разным углом). Кора у голубой ели  коричнево – серая, шелушащаяся. Побеги оранжево – коричневые, диаметр ствола достигает до 1,2 м. 

Хвоя у ели игловидная, плотная, четырехгранная, жёсткая. Окрас варьирует от зеленого до светло голубого, серебристого (за счет сизого воскового налета). Длина хвоинок 2- 3см, она сохраняется на ветвях 3-4 года, а при хороших условиях 5-7 лет. 

У ели плод – шишка. Они имеют овально- цилиндрическую форму, длину 6- 10 см, ширину 3- 4 см, окрас светло- коричневый, фиолетово- красный, серовато_ бурый.  Женские шишки сидят поодиночке, мужские- 1-3 на концах веточек. Семена с летучками длиной 1- 1.5 см. Начало и конец цветения июнь. 

Размножается голубая ель семенами, прививкой, зимними черенками. Семена сажают под зиму в грунт на глубину 1,5- 2 см. Весной после появления всходов, прищепнув корешок растения рассаживают или оставляют на грядке до осени. 

Голубая ель декоративна в любое время года , морозостойка, светолюбива, хорошо растет на черноземах и суглинках, но к почве не требовательна. В природе встречается одиночно или небольшими группами вдоль рек.

Ель считается стойкой породой к пыли и к дыму. Но в условиях города её необходимо обмывать водой не менее 5 раз в месяц. Поэтому её рекомендуется сажать в некотором отдалении от дорог и промышленных предприятий, на фоне газона, предпочтительно на освещенных местах. Расстояние между растениями 2- 3 м. Корни, как правило расположены близко к поверхности почвы.  Глубина посадки 50- 70 см.

Среди многочисленных представителей  рода выделяется стройностью и красотой. Высота голубой ели от 15 до 45 м. За год ель вырастает в высоту на 30 см. Живёт ценнейшее вечнозеленое дерево от 100 до 600лет, а иногда и 800 лет. Эффектно смотрится, если высадить голубую ель на парадных местах сада, вдоль аллей. Особенно хороша ель в сочетании с елью сербской, пихтой.

Станция №4. «Ель обыкновенная или европейская».

Вечнозеленое хвойное дерево высотой до 70 м (чаще 30 –50м), самое высокое местное дерево в Европе. Крона деревьев , особенно растущих на свободном пространстве, равномерная конусовидная.

Расположение веток – мутовчатое. В нижнем ярусе ствола ветки свисающие, посередине чаще всего расположены горизонтально. Очень старые, близкие к почве ветви на концах круто поднимаются вверх. Нижние ветви, прилегающие к земле, могут укореняться (редкое для хвойных явление)

Кора медного цвета, тонкочешуйчатая, мало отслаивающаяся, только у очень старых деревьев кора отделяется округлыми пластинками. Молодые побеги красноватые, слегка опушенные или голые, матовые, довольно толстые. Почки темные, овальные, слегка заостренные. 

Хвоинки длиной 1- 2,5 см, довольно жесткие, заостренные, темно – зеленые, в сечении ромбовидные, четырехгранные, расположение мутовчатое или неявно двухрядное, направлены преимущественно  вперед. Сверху и снизу тонкая светлая  полоска. 

Мужские цветки (колоски) пурпурные, при цветении достигают длины около 1см. Женские цветки удлиненные, обычно располагаются по несколько штук в верхнем ярусе кроны. Молодые шишки зеленые, зрелые светло -  коричневые, длиной 12- 16см. Они созревают осенью первого года, семена высыпаются  осенью или зимой, после чего шишки опадают. Чешуйки с гладкими краями. 

Древесина ели легкая, мягкая, белая или желтоватая, реже светло – коричневая, находит применение в строительстве и деревообрабатывающей промышленности. Годится для изготовления бумаги, музыкальных инструментов (скрипок, пианино, альтов и контрабасов). С помощью химической обработки из древесины ели получают  смолы, деготь, скипидар, канифоль, древесный уксус. Из хвои получают витамин  аскорбиновую кислоту, из коры дубильные вещества. Многие формы ели  декоративны, используются в озеленении, устойчивых к задымленному воздуху городов.

Станция №5. «Лиственница».

Летнее- зеленое, листопадное хвойное дерево высотой до 40 м, со стройной конусовидной  кроной с равномерной ветвистостью. Нижние старые ветви повисают, поднимаясь вверх на концах. Кора в начале гладкая, серо или зелено- коричневая, позднее розовато- коричневая, глубоко растрескавшаяся, чешуйчатая. Побеги цвета соломы, голые, местами бороздчатые. 

Хвоинки мягкие, длиной 2-3 см, располагаются  пучками по 20- 40 штук на укороченных побегах или по одной, но довольно плотно  на удлиненных побегах. Тупые или немного заостренные, ярко- зеленые, снизу с двумя более светлыми линиями устьиц. Лиственница – европейское хвойное дерево, которое осенью сбрасывает хвою. До этого хвоинки интенсивно желтеют. В крупных городах лиственницы не достигают большой высоты из- за загрязнения воздуха.

Женские шишки в начале карминно- красные, в период созревания темно- коричневые, размером 2х3см, конические или яйцевидные, часто располагаются группами на ветках, сохраняются на дереве несколько лет. Чешуйки шишек округлые, слабоприлегающие, покрыты тонким сетчатым рисунком. 

Лиственница быстро растет, долговечна, неприхотлива, стойкая в суровом климате и тем занимает исключительное положение среди других древесных пород. Может расти в условиях непригодных для существования других древесных пород, играет большую почвозащитную и водоохранную роль. Лиственничные леса являются ценными охотничьими угодьями. Древесина тяжёлая, долговечная, прочная, но довольно трудна для обработки. Кора используется как дубитель, из хвои получают эфирное масло. При подсочке ствола выделяется ценная живица. Она обладает большой красотой, поэтому служит для оформления подъездов зданий. Перечень полезности лиственницы велик, поэтому она заслуживает величайшего уважения.

Результаты работы:

· Проведение урока экскурсии по теме «Голосеменные» для учащихся.
	Категория учащихся
	2009 – 2010
учебный год
	2010 – 2011

учебный год

	6А класс
	23
	25

	6Б класс
	24
	25

	6В класс
	21
	23

	6Г класс
	19
	20

	итого
	87
	93

	всего
	180


· Проведение внеклассных мероприятий на экологическую тематику для учащихся начального звена.

	Категория учащихся
	2009 – 2010

учебный год
	2010 – 2011

учебный год

	3А класс
	27
	29

	3Б класс
	24
	25

	3В класс
	24
	27

	3Г класс
	19
	20

	Продленная

групп
	23
	-

	итого
	117
	101

	всего
	218


· Использование учебной экологической тропы для работы экологического объединения «Биосфера»

· Для экологического просвещения учащихся ЛСОШ №2.
· Увеличение видового разнообразия голосеменных растений на пришкольном участке.

· Проведение экспериментальной работы по зеленому черенкованию голосеменных растений.

4. Обмен опытом

· Проведение экскурсии в рамках заседания РМО учителей биологии в 2009 – 2010 учебном году.

· Участие в конкурсе «Виртуальная экскурсия» на открытом обучающем районом экологическом лагере.

· Размещение учебной экологической тропы на сайте курсов повышения квалификации в городе Орехово – Зуево.
· Участие в районной экологической конференции « Природу сохранят дети».

