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I   История пионерского движения.
Всесоюзная пионерская организация имени В.И. Ленина – массовая самодеятельность коммунистическая организация детей и подростков Советского Союза, смена и резерв ВЛКСМ.

Основные задачи пионерской организации – воспитать пионеров, преданных делу Коммунистической партии, верными революционными, боевым и трудовым традициям советского народа, привить юным ленинцам любовь к социалистической Родине, непримиримость к ее врагам, готовить пионеров к защите Отечества. Всю свою деятельность пионерская организация неразрывно связывает с жизнью советского народа, с его борьбой за построение коммунизма.
Пионерская организация воспитывает юных ленинцев в духе интернационализма.

Пионерская организация содействует всестороннему развитию детей, воспитывает у них стремление к знаниям, приобщает к общественной жизни, к посильному общественно полезному труду, формирует общественное мнение в пионерских коллективах.

В пионерской организации миллионы советских школьников проходят свою первую школу коммунистического воспитания.

По поручению Коммунистической партии повседневной деятельностью пионерской организации руководил Ленинский комсомол. Пионеры всегда активно участвовали в жизни Советской страны, посильно помогали взрослым в строительстве социалистического общества и героической борьбе с врагами, поэтому история пионерской организации - это часть истории нашей великой Родины.

1918 – 1922гг. - образование первых детских коммунистических групп. Н.К. Крупская пишет письмо в ЦК РКСМ о необходимости создания детской коммунистической организации.

13 февраля 1922 г. в Москве, в Краснопресненском районе, при типографии №16 комсомольцы провели первый сбор первого пионерского отряда в  Советской России. В отряд  было принято 52 человека.

19 мая 1922 г.- День рождения пионерской организации. II Всероссийская комсомольская конференция в этот день постановила создать пионерские отряды во всех городах и селах страны.

1923-1924гг. При школах создаются форпосты- объединения пионеров из разных отрядов и баз, обучающихся в одной школе. Форпосты сыграли большую роль в сближении пионерской организации со школой. Задачей форпостов были: борьба за ответственное отношение к учению, проведение в школе политических компаний и праздников, содействие установлению связи школы с предприятиями, изыскание средств для оказания помощи беднейшим учащимся, агитация за вступление в пионеры, развитие клубной работы в школах, выпуск газет и т. д.

23 января 1924 г. Пленум ЦК РКСМ постановил присвоить пионерской организации имя Владимира Ильича Ленина.

23 мая 1924 г. В Москве, на Красной площади, состоялся парад пионеров, посвященный присвоению пионерской организации имени В.И. Ленина. У Мавзолея вождя перед делегатами XIII съезда партии участники парада дали от имени пионерской организации клятву - свято выполнять заветы Ильича.

6 марта вышел первый номер газеты « Пионерская правда»

16 июня 1925 г. В Крыму на берегу Черного моря открыт Всесоюзный пионерский лагерь «Артек» имени В.И. Ленина.

17 мая 1962 г. Всесоюзная пионерская организация награждена орденом Ленина.

2 октября 1964 г. – июнь 1967г. Всесоюзный смотр пионерских дружин « Сияйте, ленинские звезды!», посвященный 50 –летию Советской власти.

15 июля – 5 августа 1967 г. III  Всесоюзный слет пионеров.

На слете присутствовало 6738 делегатов от 2 млн. пионеров СССР, 70 гостей – представителей детских организаций стран Европы, Азии, Америки.

Слет принял «Наказ Всесоюзного слета пионеров».

….Традиции украшают жизнь ребят…И дети - удивительные мастера создавать…традиции. 

                                     А.С. Макаренко.
II  Пионерская символика и атрибуты.
Одним из воспитательных средств в  пионерской организации является пионерская символика. Символы - это предметы и действия, которые служат для условного обозначения каких – либо понятий и идей. Пионерская символика служит для выражения, коммунистической сущности пионерского движения, важнейших принципов и традиций Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина.

К пионерской символике относят: само название члена организации – «пионер», знамя пионеров, галстук, пионерский заначок, салют, призыв и ответ пионеров.

Невозможно представить жизнь пионерской организации без пионерских атрибутов.

К ним, наряду со знаменем, отрядными флагами и вымпелами, относятся горн и барабан.

«Пионер» - значит « зачинатель новых, новых полезных дел». 

Пионер- это значит тот, который начинает строить новое, который прокладывает новые пути. Значит, пионер- это строитель нового, это тот, который прокладывает новые пути. 

Юные пионеры представляют собой детскую организацию, имеющую свой устав, свою цель, свои методы работы.

                                                              Н.К. Крупская.
III.   Принципы деятельности пионерской организации.

      Торжественное обещание и законы пионеров советского союза.

Принципы деятельности пионерской организации – это отправные положения, на основе которых строится ее жизнь. Они определяются целями, задачами, своеобразием пионерской организации, призванной обеспечить общественно-политическое воспитание детей, удовлетворить их запросы и интересы. В соответствии с этими принципами строится вся работа с пионерами.

В процессе становления и развития пионерской организации проявлялись присущие ей особенности и закономерности как организации коммунистической, самодеятельной, детской, находящейся под непосредственным руководством партии и комсомола. В принципах деятельности пионерской организации своеобразно преломляются общие принципы советской педагогики.

Основными принципами деятельности пионерской организации являются: общественно- политическая направленность, добровольность вступления в организацию и активное участие в ее делах, самодеятельность пионеров в сочетании с педагогическим руководством взрослых, учет возрастных и индивидуальных особенностей пионеров, романтика, интерес, игра в пионерской жизни, непрерывность и систематичность деятельности пионерской организации.

Принципы деятельности пионерской организации взаимосвязаны. Знание принципов деятельности пионерской организации и умение их применять в практической работе дает возможность вожатому и учителю воспитать пионеров настоящими борцами за коммунизм, широко проявлять свою творческую педагогическую инициативу, выбирать наиболее эффективные формы и методы работы пионерского отряда, правильно определять свою роль и позицию в отряде и дружине.

Если принципы деятельности пионерской организации адресованы старшим  друзьям ребят, то им самим предназначены Торжественное обещание и законы пионеров Советского Союза.

Торжественное обещание определяет главную цель, которую пионерская организация ставит перед каждым пионером .

Торжественное обещание пионера Советского Союза.

«Я ( фамилия, имя), вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина,  перед лицом своих товарищей торжественно обещаю:

Горячо любить свою Родину, жить, учиться и бороться, как учит Коммунистическая партия, всегда выполнять Законы пионеров Советского Союза».
Законы пионеров Советского Союза.
Пионер предан Родине  партии, коммунизму.

Пионер готовится стать комсомольцем.

Пионер держит равнение на героев борьбы и труда.

Пионер чтит память павших борцов и готовится стать защитником Родины.

Пионер настойчив в учении, труде и спорте.

Пионер - честный и верный товарищ, всегда смело стоит за правду.

Пионер – товарищ и вожак октябрят.

Пионер- друг пионерам и детям трудящихся всех стран.

   Твое обещание

 Слова С.Болотина                           Музыка Р.Бойко

Замер класс в торжественном молчании,

Ждут друзья твоих заветных слов.

Ты даешь сегодня обещание,

Что пионером стать готов!

Припев:

Будешь честным,  стойким,  верным,

Значит, будешь ты везде настоящим пионером-

И в учебе, и в труде!

Будь готов лететь на лыжах с горки,

Рассекать веслом речную гладь,

Будь готов учиться помогать!

Припев:

Будь готов не зря прожить на свете,

Стать героем на родной земле.

Будь готов к неведомой планете

Лететь на звездном корабле!

Припев:

IV  Биография Героя Советского Союза  Воробьева Ивана Григорьевича, имя которого носила наша дружина. 

Иван Григорьевич был простым русским человеком. Душевным, отзывчивым, он постоянно помогал тем, кто обращался к нему за помощью. 
Родился будущий герой 24 января 1920 года в деревне Гончарово  Кардымовского района Смоленской области.Он рано лишился родителей, не было у него братьев и сестер, воспитывал его дядя. После семилетки уехал учиться  в Пермь. Здесь поступил в авиационное техническое училище. А в 1940 году стал курсантом Пермской военно - авиационной школы пилотов.

С выпускниками летной школы Иван Воробьев в ноябре 1942 года попал на фронт.

Он сразу совершил вылет. С боевым крещением отважного пилота поздравил лично командир эскадрильи. Вскоре Воробьева назначили заместителем командира эскадрильи. 
Он завоевал славу мастера бомбардировочно - штурмовых ударов не только в своем полку, но и в дивизии. Был одним из самых известных в Луховицах Героем Советского Союза  . За 176 вылетов он Превратил в груду металла 2 вражеских стервятника, подбил 37 танков, 131 машину, подавил 31 зенитную установку.

Уничтожил 28 полевых орудий. За все эти многочисленные подвиги ему вручили Золотую Звезду  и восемь орденов: Ленина, Красной Звезды, Отечественной войны I  степени, два ордена Александра Невского, три ордена Красного Знамени.

В мирное время с 1946 по 1965 годы Иван Григорьевич испытывал самолеты, выпускаемые Московским головным и Луховицким машиностроительными заводами. В 1957 году он награжден орденом Трудового Красного Знамени, а в 1964 ему присвоено звание «Заслуженный летчик- испытатель СССР». В одном из испытательных полетов заклинил двигатель, и он погиб. Им воспитана целая плеяда отличных летчиков, двоим из которых – Юрию  Абрамовичу и Александру  Пелиху – присвоены звания Героев России. Ивану Григорьевичу Воробьеву в городском парке установлен памятник. Его именем названа улица.

V. РАБОТА ОДНОГО ПИОНЕРСКОГО ОТРЯДА  имени Коли Гойшика.

Пионерская дружина проводила большую работу по многим направлениям. Одним из таких была поисковая работа пионерских отрядов. Каждый отряд добивался права носить имя героя, таким отрядом был пионерский отряд имени Коли Гойшика. 

Из документов, сохранившихся  у классного руководителя Даниленко Т.Е.

                      Луховицкая средняя школа №2   1975 г.

В 1975 году наш пионерский отряд начал бороться за присвоение ему имени пионера- героя. Мы поддерживали тесную дружбу с ветераном Великой Отечественной войны Тюренковой В.А., которая являлась почетным пионером нашего отряда. Она и рассказала нам о белорусском пионере – герое Коле Гойшике, который сражался в партизанском отряде и геройски погиб. Мы начали поисковую работу. Нашли командира партизанского отряда имени Черткова Лопатина В.В. и комиссар Терешенкова, списались с мамой Коли Гойшика Ольгой Андреевной. В 1976 году за хорошую общественную работу и учебу, за проделанную поисковую работу нашему пионерскому отряду было присвоено имя пионера – героя Коли Гойшика. 

В этом была большая заслуга  классных руководителей Татьяны Александровны Успенской и Татьяны Евгеньевны Даниленко.

Так зарождались традиции и начинания отряда. Классный руководитель Татьяна Евгеньевна Даниленко была инициатором  Клуба интернациональной дружбы, и весь 5 «б» класс стал его членами.

Основным направлением  работы было изучение жизни и деятельности замечательного разведчика Рихарда Зорге, чье имя было присвоено КИДУ.

Являясь участниками содружества клубов - зоргинцев,  мы  собрали библиотеку об этом разведчике. Своими руками оформили школьный музей.

Продолжая переписываться  с Ольгой Андреевной Гойшик, класс пригласил ее к себе в гости. Она с радостью приняла приглашение.

Незабываем тот день, когда дети в Москве встречали ее, а потом приветствовали в нашей школе.

Ольга Андреевна много рассказывала о своей жизни; о своем муже, погибшем от руки немецких оккупантов; сыне, о его борьбе с гитлеровцами и совершенном им подвиге.

Прошло уже много лет после его гибели, но не соизмеримо было горе матери, как и несоизмеримы мужество и подвиг ее сына.

Ребята изучали также историю создания и боевой путь польской дивизии имени Костюшко. С этой целью классом был совершен поход на места формирования дивизии. Были в Сельцах, ездили в Белоруссию в деревню Ленино, где дивизия приняла свой первый бой совместно с нашей армией. До сих пор в нашей школе висят стенды, сделанные ребятами из отряда имени Коли Гойшика.
В нашем сердце всегда останется благодарность к тем, кто ценой собственной жизни защитил нашу Родину, освободил Европу от фашизма.

Много интересных и полезных дел на счете этого отряда, Отряд активно участвовал в сборах макулатуры и металлолома, были победителями смотров-конкурсов агитбригад. Много путешествовали, совершили увлекательное путешествие по Волге, очень любили ездить в ЛТО « Солнечный».

1978 г. Новый отряд им. Гойшика.

Хорошей традицией в  школе было присвоение лучшим пионерским отрядам имени Коли Гойшика. Это символично, что так и оставшийся навеки юным пионер Коля Гойшик незримо присутствует в рядах сегодняшних пионеров, как бы участвуя во всех делах: походах, сборах, акциях и .тд.

Торжественным для ребят был тот весенний день   1978 года,  когда дети стали пионерами. Едва сформировавшись, отряд решил бороться за присвоение ему имени Коли Гойшика. За хорошую учебу, дела отряд получил право носить это имя.

Лучше узнать о том, каким был Коля, чем он любил заниматься, когда еще не было войны, отнявшей детство, как совершил свой подвиг, помогла переписка с Ольгой Андреевной Гойшик, мамой Коли, тоже участницей партизанского движения. Мы узнавали о Коле из ее писем, а в своих  они рассказывали об отрядных делах.

В альбоме, который ребята оформляли хранятся письма Ольги Андреевны и реликвия, которую она передала ученикам – листовка белорусских партизан. Ольга Андреевна побывала в  школе, когда ребята были комсомольцами. Это было осенью 1983 года; Ольга Андреевна приезжала тогда во Фруктовое к родственникам нашего земляка, героя – партизана Черткова, воевавшим в одном отряде с матерью и сыном Гойшек.

Ее взволнованный рассказ о днях войны, о людях, отстоявших свободу, Родину, среди них был и ее сын, Коля, услышали пионеры школы, для которых жизнь и подвиг  героя стали примером самоотверженности, любви к Родине.

Вот, что писали ребята в своем альбоме:

Много хороших дел было  в отряде: сажали деревья, собирали лекарственную траву. Очень любили ходить  в походы по родному краю, узнавать его историю и знакомится с его героями. 

 Наше пионерское детство сдружило нас, и самое хорошее время- это когда мы вместе. Мы очень полюбили наш лагерь труда и отдыха « Солнечный»,  с которым простились в этом году.

  Оттого, что мы повзрослели, тяга к путешествиям, узнаванию нового стала в нас еще сильнее. Готовясь к празднованию 40-летия Великой Победы, мы провели несколько классных часов под рубрикой «Город-герой». А в некоторых городах нам удалось побывать. За хорошую работу в ЛТО, общественно полезный труд наш класс был награжден путевками.

Мы посетили город- герой Волгоград. Совсем недавно мы были на белорусской земле, за свободу и счастье которой отдал свою жизнь пионер Коля Гойшек.  Город – герой Минск и крепость герой Брест оставили след в наших сердцах.
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Имя К. Гойшика с нами.

Из альбома:

Нам повезло. Нашей первой учительницей была Екатерина Николаевна Харитонова. Два ее бывших класса, став пионерскими отрядами, носили имя Коли Гойшика. Очень много рассказывала  нам Екатерина Николаевна о подвиге Белорусского пионера-героя.

А рождение отряда совпало с приездом к нам в школу мамы Коли Ольги Андреевны Гойшик. Глубоко запала в душу эта встреча, и мы решили, что Коля должен  стать нашим героем отрядным, примером в нашей жизни, учебе, труде.

После этого ответственного решения прошло 1,5 года. Много интересного произошло в нашей жизни за это время. Всем отрядом стали четвероклассниками. Продолжаем изучать жизнь и подвиг Коли Гойшика и нашего земляка командира партизанского отряда А.П. Черткова. Переписываемся с мамой Коли Ольгой Андреевной . 17 января – день рождения Коли, и 24 апреля – день его героической гибели, стали в отряде днями памяти. В эти дни мы рапортуем любимому герою о своих успехах в учебе и труде. Все пионеры нашего отряда хотят вырасти смелыми, сильными и ловкими, как Коля. Мы любим путешествовать. Осенний поход показал, что нам уже под силу большие расстояния, что сами умеем приготовить обед и даже наловить рыбу для ухи.

С интересом учатся наши пионеры. В отряде работает пионерская школа

 « Учись учиться». Мы узнаем на ее занятиях много интересного. Наши лучшие ученики Юдина Ирина, Каткова Светлана, Никитина Лена, Ильинова Таня.

Отряд активно включился в подготовку к 40 – летию Победы над фашизмом. Участвуем в операции «Память», собрали материал о 29 ветеранах Великой Отечественной войны, пишем книгу « И помнит мир спасенный». Создали лекторскую группу в отряде. Выступаем с  лекциями о Коле Гойшике, о ветеранах войны у своих октябрят в 1 б классе и на заседаниях КИДА. 

Организуем встречи с ветеранами войны и труда.

Ребята всех наций характером сложи.

Все на героев хотят быть похожи.

Хотят космонавтом лететь в небеса.

Хотят на планете творить чудеса.

Чтоб не было смерти,

Чтоб не было слез,

Чтоб атом не беды,

А счастье принес.

VI. Возрождение детской организации.

В девяностые годы стали вновь возрождаться детские организации. В 1997 году в нашем районе на смену пионерской организации пришла новая форма объединения детей под названием «Мы». Наше детское объединение  носит  название «Ровесники». Мы имеем  свою  символику и атрибуты, на смену галстуку красного цвета пришел трехцветный / белый, синий, красный/

Немного о работе нынешней организации.

Наши цели и задачи:

Цели:

1. Создание благоприятных условий для самореализации, самоутверждения, саморазвития каждого учащегося детского объединения « Ровесники».

2. Стимулирование учащихся к социальной активности и творчеству, воспитание гражданина с высокой демократической культурой.

 Задачи:

1. Развитие системы ученического самоуправления.

2. Выявление и развитие творческого потенциала личности каждого учащегося с учетом его возможностей.

3. Предоставление учащимся реальной возможности вместе с педагогами участвовать в управлении школой.

4. Развитие навыков лидерского поведения, организаторских знаний, умений, навыков коллективной и руководящей деятельности.

5. Развитие навыков и способов конструктивного общения со сверстниками и взрослыми.

6. Обучение органов ученического самоуправления активным формам работы с учащимися.
          Традиционные дела: 

1. Выборы в детскую думу.

2. Зарница

3. Акции «Ветеран живет рядом», «Милосердие»
4. Праздник труда.

5. Слет ЮИД.

6. Брэйн-ринг.
7. КВН

    Направления работы:

1. Работа с младшими школьниками.

2. Работа с детским коллективом.

3. Эстетическое воспитание.

4. Краеведение.
5. Спортивное направление.
Как видно из нашего сообщения традиции в школе жили, живут и будут жить.

