ТВОРЧЕСКАЯ  НАПРАВЛЕННОСТЬ
ТРУДОВОЙ  ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ
В формировании у учащихся творческого отношения к труду важную роль играет возможно раннее приобщение их к техническому творчеству.

Техническое творчество - это деятельность учащихся в области техники, в процессе которой осуществляется поиск и применение оригинальных способов решения технических задач и заданий, а результат обладает индивидуальной или общественной значимостью и субъективной или объективной новизной.

Активное вовлечение школьников в техническое творчество позволяет решать следующие общеобразовательные и воспитательные задачи:

· расширение и углубление знаний и представлений о содержании трудовой деятельности рабочих, техников, инженеров, об орудиях (механизмов и машинах), технологических процессах и организации производства;

· ознакомление с путями эволюции научных идей в технике, с основными тенденциями развития научно-технического прогресса на современном производстве;

· формирование и развитие навыков технической культуры, усвоение правил работы с технической литературой, нахождение основных путей получения необходимой научно-технической информации по интересующим вопросам науки, техники и производства;

· ознакомление с основами организации рационализаторской и изобретательской работы на современном производстве, массовыми профессиями и путями их получения;

· развитие любознательности, технической самодеятельности и устойчивого интереса к отраслям техники и производства, ведущим для данного района;
· формирование и закрепление чувства глубокого уважения к высококвалифицированным мастерам, известным специалистам науки, техники и производства;

· формирование и развитие интереса к истории создания машин и механизмов, используемых на производстве и т.п.

Рассмотрим подробнее методы и приемы включения школьников в техническую творческую деятельность в процессе их трудового обучения, общественно полезного, производительного труда. К таким методам и приемам можно, прежде всего, отнеси конструирование и моделирование, применение технической документации с сокращенными данными, решение задач творческого (проблемного) характера, творческие задания, мысленный эксперимент, поиск и устранение неисправностей в технических устройствах.
Конструирование является основным методом, который используется в процессе трудового обучения в l^-VIII классах и заключается в решении школьниками творческой задачи на конструирование или моделирование изделий труда, разработку технологии, а затем изготовление данного объекта. Конструкторская деятельность осуществляется в результате динамического взаимодействия таких ее компонентов, как пространственное воображение и восприятие, техническое мышление, конструкторская смекалка, умение оперировать имеющимися знаниями.

Применение технической документации с сокращенными данными (чертеж, схема) нацеливает учащихся на усовершенствование изделий. Школьники определяют отсутствующие элементы, недостающие технические данные, выбирают рациональный путь изготовления изделия и в связи с этим вносят изменения в техническую документацию.
Постановка задач творческого характера предполагает самостоятельное определение школьниками способа их решения и позволяет подготовить учеников к раскрытию общих закономерностей, использованию их при проектировании, а в дальнейшем и при изготовлении того или иного объекта. Решение задач, которые содержат поисковые творческие элементы, формирует интерес к познанию субъективного нового в технике, побуждает искать и изучать необходимый теоретический материал для углубления и расширения знаний по данному вопросу.

Творческие задания способствуют вовлечению учащихся в творческий процесс, связанный с обоснованием идеи и конструированием объекта, а при необходимости и его изготовлением. Разрабатываемое изделие должно отличаться определенными (как отдельными, так и в комплексе) элементами новизны, например новым конструктивным оформлением, изменением размеров, усовершенствованием путем замены деталей или части устройства на более эффективные. С учетом требований учебной программы происходит нарастание сложности объектов творческого труда.
В нашей школе в последние годы развитию творческой направленности учащихся способствует применение метода проектов. Действительно, основные этапы проектирования – определение потребности и формулировка задачи, выработка идей и проведение исследования, выбор и проработка одной идеи изготовления изделия – позволяют  учащимся приобрести навыки творческой самостоятельной деятельности.
Проектирование – процесс интересный и увлекательный для школьников. Они испытывают удовлетворение не только от результатов своей работы, но и от осознания, что работа выполнена самостоятельно, от ощущения собственной значимости.
Роль педагога заключатся в оказании помощи и создании условия для успешной деятельности школьников с учетом их интересов и подготовленности.

На уроках технологии учащиеся выполняют до четырёх учебных проектов в год, охватывающих все разделы программы. Это позволяет совершенствовать познавательную и преобразовательную деятельность школьников, добиваться высокого уровня развития их личностных качеств.

Успех работы по проектированию зависит от наличия у  учащихся таких качеств, как наблюдательность, настойчивость, техническое мышление, от умения читать и выполнять графические изображения (чертежи, схемы и др.) и обрабатывать конструкционные материалы. Умение  учителя организовать работу учащихся и оказать им необходимую помощь также влияет на успешность работы. Наиболее интересными  проектами для  учащихся могут быть сувениры, игрушки для младших членов семьи, изделия для дома, школы (кормушки для птиц, хозяйственные совки, киянки, мотыжки-рыхлители, разделочные доски, подставки под горячие предметы и многое другое). По завершению изготовления изделия  проходит защита проектов по всем этапам проектирования. Решающее значение в оценке проекта имеют оригинальность, полнота  изделия,  качество и самостоятельность работы.
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